
ΑΝΑΛΥΣΗ ΣΥΝΕΠΕΙΩΝ ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

 

ΤΙΤΛΟΣ ΑΞΙΟΛΟΓΟΥΜΕΝΗΣ ΡΥΘΜΙΣΗΣ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Επισπεύδον Υπουργείo / Στοιχεία επικοινωνίας: 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ / Ειδική Νομική Υπηρεσία, Τ. 210 7709 660 

 

Επιλέξατε από τον παρακάτω κατάλογο τον τομέα ή τους τομείς νομοθέτησης 

στους οποίους αφορούν οι βασικές διατάξεις της αξιολογούμενης ρύθμισης: 

 
ΤΟΜΕΙΣ ΝΟΜΟΘΕΤΗΣΗΣ (Χ) 
  
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ - ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ1  
  
ΕΘΝΙΚΗ ΑΜΥΝΑ – ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ2  
  
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ / ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΗ / ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ3  
  
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ4  

    
ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ – ΔΗΜΟΣΙΑ ΤΑΞΗ – ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ5 Χ 
  
ΑΝΑΠΤΥΞΗ – ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ6  
  

  

                                                 

1 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού και Υπουργείου Πολιτισμού. 

2 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εθνικής Άμυνας και Υπουργείου Εξωτερικών. 

3 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και  Οικονομικών. 

4 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης και Υπουργείου Υγείας. 

5 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εσωτερικών, Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Υπουργείου 
Προστασίας του Πολίτη και Υπουργείου Δικαιοσύνης. 

6 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Ανάπτυξης, Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Υπουργείου 
Υποδομών και Μεταφορών, Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων και Υπουργείου Τουρισμού.  

ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ 
ΜΕ ΤΙΤΛΟ 

«Ενίσχυση του συστήματος ελέγχου των Δηλώσεων Περιουσιακής Κατάστασης και Δηλώσεων 

Οικονομικών Συμφερόντων του ν. 5026/2023 - Ρυθμίσεις για την τοποθέτηση αλλοδαπού ανηλίκου 

σε ίδρυμα, δομή παιδικής προστασίας ή ανάδοχη οικογένεια - Αναψηλάφηση λόγω έκδοσης 

οριστικής απόφασης του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου - Εναρμόνιση με 

τον ν. 4624/2019 της χρήσης πληροφοριών από τις Κοινές Ομάδες Έρευνας και κατά την εκτέλεση 

Ευρωπαϊκής Εντολής Έρευνας - Άλλες διατάξεις Υπουργείου Δικαιοσύνης»  



Α. Αιτιολογική έκθεση   

 
 

Η «ταυτότητα» της αξιολογούμενης ρύθμισης 

 
 

1. Ποιο ζήτημα αντιμετωπίζει η αξιολογούμενη ρύθμιση; 

 ΜΕΡΟΣ Β’ 

Με τις αξιολογούμενες διατάξεις τροποποιείται ο ν. 5026/2023 (Α΄ 45) 

και εισάγονται ρυθμίσεις για την ενίσχυση του συστήματος ελέγχου των 

Δηλώσεων Περιουσιακής Κατάστασης (Δ.Π.Κ.) και των Δηλώσεων 

Οικονομικών Συμφερόντων (Δ.Ο.Σ.), ώστε να καταστεί περισσότερο 

φιλικό προς τους υπόχρεους μέσω της αύξησης, αφενός, των δημόσιων 

και ιδιωτικών φορέων που διαλειτουργούν με το ηλεκτρονικό σύστημα 

της εφαρμογής www.pothen.gr, και, αφετέρου, μέσω της αύξησης των 

πεδίων των δηλώσεων που συμπληρώνονται αυτόματα μέσω 

διαλειτουργικότητας. Παράλληλα, εισάγονται ρυθμίσεις για την 

ενίσχυση της αποτελεσματικότητας και της ταχύτητας των ελέγχων, 

καθώς και για τη διευκόλυνση των ελεγκτικών οργάνων στην άσκηση 

του ελεγκτικού έργου και στην επίτευξη των ελεγκτικών στόχων τους, 

μέσω της καθιέρωσης της υποχρέωσης άντλησης των στοιχείων των 

δηλώσεων από τους ελεγχόμενους, με αυτόματο τρόπο μέσω της 

διαλειτουργικότητας, όπου αυτή παρέχεται. 

Ειδικότερα, με τις αξιολογούμενες διατάξεις προβλέπεται η 

υποχρεωτική ηλεκτρονική συμπλήρωση της Δ.Π.Κ. από τους υπόχρεους 

με αυτόματο τρόπο μέσω της εφαρμογής διαλειτουργικότητας των 

επιμέρους ηλεκτρονικών συστημάτων δεδομένων, στοιχείων και 

πληροφοριών που τηρούνται από τους φορείς του Δημοσίου, τους 

χρηματοπιστωτικούς οργανισμούς, τα πιστωτικά ιδρύματα και το Γενικό 

Εμπορικό Μητρώο (Γ.Ε.ΜΗ.) με το ηλεκτρονικό σύστημα της εφαρμογής 

www.pothen.gr, εφόσον παρέχεται η δυνατότητα αυτή από το σύστημα. 

Οι υπόχρεοι οφείλουν πλέον να συμπληρώνουν τις δηλώσεις τους 

αυτόματα αντλώντας τα στοιχεία μέσω της διαλειτουργικότητας, στον 

βαθμό που παρέχεται η δυνατότητα αυτή, και τα στοιχεία εμφανίζονται 

προσυμπληρωμένα στα οικεία πεδία. Για τα λοιπά στοιχεία, για τα οποία 

δεν παρέχεται η δυνατότητα συμπλήρωσής τους αυτόματα μέσω 

διαλειτουργικότητας, ο υπόχρεος φέρει την ευθύνη ορθής και πλήρους 

συμπλήρωσης των οικείων πεδίων και επισύναψης των σχετικών 

δικαιολογητικών, εφόσον τούτο απαιτείται από τις ειδικότερες 

http://www.pothen.gr/


προβλέψεις του νόμου, όπως ακριβώς ίσχυε μέχρι τώρα. Επομένως, με 

τις προτεινόμενες ρυθμίσεις, οι υπόχρεοι διευκολύνονται σημαντικά ως 

προς τη συμπλήρωση της Δ.Π.Κ., καθώς τα περιουσιακά στοιχεία της 

παρ. 6 του άρθρου 21 του ν. 5026/2023, όπως τροποποιείται με το 

προτεινόμενο σχέδιο νόμου, μεταφέρονται με αυτόματο τρόπο μέσω 

της ηλεκτρονικής εφαρμογής στο έντυπο της Δ.Π.Κ., ενώ επισυνάπτονται 

με τον ίδιο τρόπο και τα σχετικά παραστατικά/δικαιολογητικά. Με τον 

τρόπο αυτόν, απαλλάσσονται οι υπόχρεοι από την υποχρέωση συλλογής 

των στοιχείων της δήλωσης (βεβαιώσεις από κάθε τράπεζα για το 

υπόλοιπο των λογαριασμών, πιστωτικών καρτών, συμμετοχές σε 

εταιρείες, θυρίδες, πολύτιμα μέταλλα, δανειακές υποχρεώσεις κ.ά.), τα 

οποία αποτυπώνονται αυτόματα στη δήλωση, μέσω των οικείων 

ηλεκτρονικών συστημάτων. Ταυτόχρονα, οι υπόχρεοι έχουν τη 

δυνατότητα να επιφέρουν διορθώσεις, τροποποιήσεις, συμπληρώσεις, 

διαγραφές, και να υποβάλουν παρατηρήσεις ως προς τις 

προσυμπληρωμένες εγγραφές, με τις οποίες δεν συμφωνούν, καθώς και 

να επισυνάψουν σχετικά στοιχεία. Εξάλλου, με την εισαγωγή της 

υποχρεωτικής διαλειτουργικότητας, πέραν του ότι διευκολύνονται 

σημαντικά οι υπόχρεοι κατά τη συμπλήρωση της Δ.Π.Κ., εξυπηρετείται 

αποτελεσματικότερα και ο σκοπός του ν. 5026/2023 (άρθρο 1), ήτοι η 

ενίσχυση της διαφάνειας, η αύξηση του αριθμού των ελεγχόμενων 

δηλώσεων, η αναβάθμιση της ποιότητας και η ενίσχυση της 

αποτελεσματικότητας των ελέγχων των Δ.Π.Κ., καθώς διευκολύνεται 

σημαντικά το έργο της Επιτροπής Ελέγχου, η οποία θα έχει πληρέστερη 

εικόνα όλων των σχετικών πληροφοριών για τα περιουσιακά στοιχεία 

του ελεγχόμενου, και, επομένως, θα μπορεί ευκολότερα να πετύχει τον 

ετήσιο ελεγκτικό στόχο, σύμφωνα με τις προβλέψεις του ν. 5026/2023. 

 

ΜΕΡΟΣ Γ’ 

Με τις αξιολογούμενες διατάξεις τροποποιείται ο ν. 4478/2017 (Α’ 91) 

και επιδιώκεται ο αποτελεσματικός έλεγχος των δομών παιδικής 

προστασίας. 

 

ΜΕΡΟΣ Δ’ 

Με τις αξιολογούμενες διατάξεις επιδιώκεται η εναρμόνιση του δικαίου 

της αναψηλάφησης του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας (π.δ. 503/1985, Α’ 

182) με τις ήδη ισχύουσες ρυθμίσεις τόσο του ίδιου του Κώδικα 

Πολιτικής Δικονομίας στο βιβλίο της εκούσιας δικαιοδοσίας όσο και 

άλλων κλάδων του δικαίου [αναφορικά με τις αποφάσεις του 

Συμβουλίου της Επικρατείας βλ. άρθρο 69Α π.δ. 18/1989 (Α’ 8), 



αναφορικά με τις αποφάσεις των διοικητικών δικαστηρίων βλ. άρθρο 

105Α Κώδικα Διοικητικής Δικονομίας (ν. 2717/1999, Α’ 97), αναφορικά 

με τις αποφάσεις των ποινικών δικαστηρίων βλ. περ. 5 της παρ. 1 του 

άρθρου 525 του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας (ν. 4620/2019, Α’ 96)], 

ώστε να καταστεί δυνατή η έμπρακτη συμμόρφωση της Ελλάδας, και 

στο πεδίο των ιδιωτικών διαφορών, στις αποφάσεις του Ευρωπαϊκού 

Δικαστηρίου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, όταν έχουν διαπιστωθεί 

σχετικές παραβάσεις.  

 

ΜΕΡΟΣ Ε’ 

Με τις αξιολογούμενες διατάξεις επιδιώκεται η εναρμόνιση της εθνικής 

νομοθεσίας με την οδηγία (ΕΕ) 2022/211 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 

και του Συμβουλίου της 16ης Φεβρουαρίου 2022 για την τροποποίηση 

της απόφασης-πλαισίου 2002/465/ΔΕΥ του Συμβουλίου, όσον αφορά 

την ευθυγράμμισή της με τους κανόνες της Ένωσης για την προστασία 

των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα (L 37) και την οδηγία (ΕΕ) 

2022/228 της 16ης Φεβρουαρίου 2022 για την τροποποίηση της οδηγίας 

2014/41/ΕΕ, όσον αφορά την ευθυγράμμισή της με τους κανόνες της 

Ένωσης για την προστασία των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα (L 

39). 

 

ΜΕΡΟΣ ΣΤ’ 

Με τις αξιολογούμενες διατάξεις επέρχονται τροποποιήσεις σε 

επιμέρους διατάξεις νομοθετημάτων αρμοδιότητας του Υπουργείου 

Δικαιοσύνης προς αποκατάσταση κενών ή εφαρμοστικών και 

ερμηνευτικών δυσχερειών, που αναδείχθηκαν από την πρακτική 

εφαρμογή των τροποποιούμενων νομοθετημάτων. 

2. Γιατί αποτελεί πρόβλημα;  

 ΜΕΡΟΣ Β’ 

Οι αξιολογούμενες διατάξεις κρίνονται αναγκαίες, καθώς ο ν. 5026/2023 

προέβλεψε για πρώτη φορά τη δυνατότητα για τον υπόχρεο να επιλέγει 

να συμπληρώσει την Δ.Π.Κ αυτόματα μέσω της διαλειτουργικότητας των 

ηλεκτρονικών συστημάτων. Με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις, το 

σύστημα που εισήγαγε ο ν. 5026/2023 ενισχύεται έτι περαιτέρω και 

καθίσταται πιο αποτελεσματικό, καθόσον αυξάνεται όχι μόνο ο αριθμός 

των δημοσίων και ιδιωτικών φορέων που διαλειτουργούν με την 

ηλεκτρονική εφαρμογή του πόθεν έσχες, αλλά και ο αριθμός των 

δεδομένων για τα περιουσιακά στοιχεία των υπόχρεων που 

υποβάλλονται από αυτούς στην εν λόγω εφαρμογή, τα οποία 



ανασύρονται αυτόματα από τους χρήστες-υπόχρεους. Περαιτέρω, η 

αυτόματη άντληση των δεδομένων μέσω της διαλειτουργικότητας, όπου 

αυτή παρέχεται, καθίσταται πλέον υποχρεωτική, γεγονός που 

συμβάλλει στην αύξηση του αριθμού των ελεγχόμενων δηλώσεων, στην 

ενίσχυση της αποτελεσματικότητας και στην αναβάθμιση της ποιότητας 

του ελέγχου. Συνεπώς, με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις εισάγεται μια 

διαδικασία μη χρονοβόρα, χωρίς περαιτέρω διαδικαστικές 

επιβαρύνσεις για τους υπόχρεους και με σαφή κατεύθυνση, συντονισμό 

και ενισχυμένη αποτελεσματικότητα για το ελεγκτικό όργανο. 

 

ΜΕΡΟΣ Γ’ 

Οι αξιολογούμενες διατάξεις κρίνονται αναγκαίες, προκειμένου να 

αντιμετωπιστεί το πρόβλημα της γεωγραφικής απόστασης του 

Εισαγγελέα Ανηλίκων Αθηνών από τις δομές παιδικής προστασίας 

ολόκληρης της επικράτειας και να διασφαλιστεί ο ουσιαστικός 

έλεγχος των δομών στις οποίες τοποθετούνται ανήλικοι αλλοδαποί. 

 

ΜΕΡΟΣ Δ’ 

Οι αξιολογούμενες διατάξεις κρίνονται αναγκαίες, καθώς 

αντιμετωπίζεται το παράδοξο να μην παρέχεται στο Κεφάλαιο Δ΄ του 

Τρίτου Βιβλίου του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας, περί αναψηλάφησης, 

η δυνατότητα ένα νομικό γεγονός, όπως η οριστική απόφαση του 

Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, να θραύσει το 

δεδικασμένο και να αναψηλαφηθεί η εθνική δίκη. 

 

ΜΕΡΟΣ Ε’ 

Οι αξιολογούμενες διατάξεις κρίνονται αναγκαίες, προκειμένου να 

εναρμονιστούν διατάξεις της εθνικής νομοθεσίας με τις ρυθμίσεις του 

Κανονισμού (ΕΕ) 2016/679 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου της 27ης Απριλίου 2016 για την προστασία των φυσικών 

προσώπων έναντι της επεξεργασίας των δεδομένων προσωπικού 

χαρακτήρα και για την ελεύθερη κυκλοφορία των δεδομένων αυτών και 

την κατάργηση της Οδηγίας 95/46/ΕΚ (Γενικός Κανονισμός για την 

Προστασία Δεδομένων, L 119) και του ν. ν. 4624/2019 (Α’ 137). 

 

ΜΕΡΟΣ ΣΤ΄ 

Οι αξιολογούμενες διατάξεις κρίνονται αναγκαίες, καθώς χρήζουν 

επίλυσης συγκεκριμένα προβλήματα όπως η ρύθμιση της είσπραξης 

δικαστικού παραβόλου που επιδικάζεται με δικαστική απόφαση, της 

παροχής στην ελληνική επικράτεια νομικών υπηρεσιών από δικηγόρους 



οι οποίοι απέκτησαν την επαγγελματική τους πιστοποίηση στο Ηνωμένο 

Βασίλειο, της υποχρέωσης γνωστοποίησης της νέας δικασίμου στους 

διαδίκους μέσω ηλεκτρονικού μηνύματος, της προαγωγής των 

δικαστικών λειτουργών, της συγκρότησης της επιτροπής του 

εισαγωγικού διαγωνισμού για την επιλογή εκπαιδευομένων που 

πρόκειται να καταλάβουν θέσεις δικαστικών υπαλλήλων, καθώς και της 

εισαγωγικής εκπαίδευσης των δικαστικών υπαλλήλων στις Εισαγγελίες. 

3. Ποιους φορείς ή πληθυσμιακές ομάδες αφορά; 

 ΜΕΡΟΣ Β’ 

Αφορά όλους όσοι είναι υπόχρεοι προς υποβολή Δ.Π.Κ. και Δ.Ο.Σ., τις 

υπηρεσίες και τα όργανα που έχουν επιφορτιστεί με τον έλεγχο των 

δηλώσεων αυτών και τους φορείς που συμμετέχουν στη 

διαλειτουργικότητα. 

 

ΜΕΡΟΣ Γ 

Αφορά τους αλλοδαπούς, τους ανήλικους, τους εισαγγελείς, του 

δικαστές, τους δικηγόρους και τις δομές προστασίας ανηλίκων. 

 

ΜΕΡΗ Δ’, Ε’ και ΣΤ’ 

Αφορούν τους δικαστές, τους δικηγόρους και τις υπηρεσίες του 

Υπουργείου Δικαιοσύνης. 

 

 
Η αναγκαιότητα της αξιολογούμενης ρύθμισης 

4. 

Το εν λόγω ζήτημα έχει αντιμετωπιστεί με νομοθετική ρύθμιση στο παρελθόν; 

ΝΑΙ    Χ            ΟΧΙ      

 

Εάν ΝΑΙ, ποιο είναι το ισχύον νομικό πλαίσιο που ρυθμίζει το ζήτημα; 

 Μέρος B’ 

Άρθρο 3: Άρθρο 2 ν. 5026/2023 (Α’ 45) 

Άρθρο 4: Άρθρο 3 παρ. 3 ν. 5026/2023 (Α’ 45) 

Άρθρο 5: Άρθρο 6 ν. 5026/2023 (Α’ 45) 

Άρθρο 6: Άρθρο 8 ν. 5026/2023 (Α’ 45) 

Άρθρο 7: Άρθρο 17 ν. 5026/2023 (Α’ 45) 

Άρθρο 8: Άρθρο 18 παρ. 1 ν. 5026/2023 (Α’ 45) 

Άρθρο 9 : Άρθρο 19 παρ. 2 ν. 5026/2023 (Α’ 45) 

Άρθρο 10: Άρθρο 20 παρ. 1 ν. 5026/2023 (Α’ 45) 



Άρθρο 11: Άρθρο 21 παρ. 6, 7 και 10 ν. 5026/2023 (Α’ 45) 

Άρθρο 12: Άρθρο 22 ν. 5026/2023 (Α’ 45) 

Άρθρο 13: Άρθρο 24 παρ. 9 ν. 5026/2023 (Α’ 45) 

Άρθρο 14: Άρθρο 30 παρ. 7 ν. 5026/2023 (Α’ 45) 

Άρθρο 15: Άρθρο 35 ν. 5026/2023 (Α’ 45) 

Άρθρο 16: Άρθρο 42 παρ. 2 ν. 5026/2023 (Α’ 45) 

  

 

Μέρος Γ’ 

Άρθρο 19: Άρθρο 33 ν. 4478/2017 (Α’ 91) 

Άρθρο 20: Άρθρο 36 ν. 4478/2017 (Α’ 91) 

Άρθρο 21: Άρθρο 37 ν. 4478/2017 (Α’ 91) 

Άρθρο 22: Άρθρο 38 ν. 4478/2017 (Α’ 91) 

Άρθρο 23: Άρθρο 39 ν. 4478/2017 (Α’ 91) 

Άρθρο 24: Άρθρο 46 ν. 4478/2017 (Α’ 91) 

 

Μέρος Δ’ 

Άρθρο 25: Άρθρο 544 Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας (π.δ. 503/1985, Α’ 182) 

Άρθρο 26: Άρθρο 545 παρ. 1, 3 και 6 Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας  

Άρθρο 28: Άρθρο 767 του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας  

 

Μέρος Ε’ 

Άρθρο 30: Άρθρο 22 ν. 4489/2017 (Α’ 140) 

 

Μέρος ΣΤ΄ 

Άρθρο 33: Άρθρο 14 παρ. 4 ν. 5108/2024 (Α΄ 65) 

Άρθρο 37: Άρθρο 37 παρ. 5 Κώδικα Δικαστικών Υπαλλήλων (ν. 4798/2021, Α΄ 68) 

Άρθρο 38: Άρθρο 38 παρ. 6 Κώδικα Δικαστικών Υπαλλήλων  

5. Γιατί δεν είναι δυνατό να αντιμετωπιστεί στο πλαίσιο της υφιστάμενης νομοθεσίας 

 
i)   με αλλαγή προεδρικού 

διατάγματος, 

υπουργικής απόφασης 

ή άλλης κανονιστικής 

πράξης; 

Το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο δεν παρέχει 

εξουσιοδοτική διάταξη για την έκδοση προεδρικού 

διατάγματος, υπουργικής απόφασης ή άλλης 

κανονιστικής πράξης με αντικείμενο που εμπίπτει στα 

ρυθμιζόμενα με τις προτεινόμενες διατάξεις. 

 

 ii)  με αλλαγή διοικητικής  

πρακτικής 

συμπεριλαμβανομένης 

της δυνατότητας νέας 

Οι στόχοι που επιδιώκονται με τις προτεινόμενες 

ρυθμίσεις δεν είναι δυνατόν να επιτευχθούν με αλλαγή 

διοικητικής πρακτικής, συμπεριλαμβανομένης της 



ερμηνευτικής 

προσέγγισης της 

υφιστάμενης 

νομοθεσίας; 

δυνατότητας νέας ερμηνευτικής προσέγγισης της 

υφιστάμενης νομοθεσίας. 

 iii) με διάθεση 

περισσότερων 

ανθρώπινων και 

υλικών πόρων; 

Οι στόχοι που επιδιώκονται με την αξιολογούμενη 

ρύθμιση δεν είναι δυνατόν να επιτευχθούν με διάθεση 

περισσότερων ανθρώπινων και υλικών πόρων. 

 

 

 
Συναφείς πρακτικές  

6. 

 

Έχετε λάβει υπόψη συναφείς πρακτικές;            ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

 

Εάν ΝΑΙ, αναφέρατε συγκεκριμένα: 

 

 i)   σε άλλη/ες χώρα/ες 

της Ε.Ε. ή του 

ΟΟΣΑ: 

 

 

ii)  σε όργανα της Ε.Ε.: 

ΜΕΡΟΣ Β’ 

Λαμβάνονται υπόψη οι Εκθέσεις της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής για το Κράτος Δικαίου 2022 και 2023 (βλ. 

https://ec.europa.eu/info/publications/2022-rule-

lawreport-communication-and-country-chapters_en) και 

οι προτάσεις της Ομάδας Κρατών Κατά της Διαφθοράς 

(GRECO GROUP OF STATES AGAINST CORRUPTION – 

GRECO, βλ. Έκθεση πέμπτου κύκλου αξιολόγησης 

διαθέσιμη σε: https://rm.coe.int/-greco-89-29-3-2021- 

/1680a5ad1d), προκειμένου να διασφαλιστεί ο 

αποτελεσματικός και συστηματικός έλεγχος των 

περιουσιακών στοιχείων που υποβάλλονται από κάθε 

είδους δημόσιους λειτουργούς. Με τον τρόπο αυτό 

ενισχύεται το νομοθετικό πλαίσιο για ζητήματα 

αντιμετώπισης της διαφθοράς και ενδυναμώνονται οι 

μηχανισμοί δημόσιας λογοδοσίας και ελέγχου. 

 iii) σε διεθνείς 

οργανισμούς: 

 

 

 
Στόχοι αξιολογούμενης ρύθμισης 



7. 
Σημειώστε ποιοι από τους στόχους βιώσιμης ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών 

επιδιώκονται με την αξιολογούμενη ρύθμιση 

  

8. Ποιοι είναι οι στόχοι της αξιολογούμενης ρύθμισης;  

 

i)   βραχυπρόθεσμοι: 

ΜΕΡΟΣ Β’ 

Ο εκσυγχρονισμός και η ενίσχυση της 

αποτελεσματικότητας του νομικού πλαισίου 

για την υποβολή των Δ.Π.Κ. και των Δ.Ο.Σ..  

Η διευκόλυνση των υπόχρεων και των 

αρμόδιων οργάνων κατά τη συμπλήρωση και 

υποβολή και κατά τον έλεγχο των Δ.Π.Κ., 

αντίστοιχα. 

 

ΜΕΡΟΣ Γ’ 

Ο άμεσος έλεγχος των δομών παιδικής 

προστασίας από την αρμόδια εισαγγελική 

αρχή. 

 

ΜΕΡΟΣ Δ’ 

Η παροχή δυνατότητας απονομής ουσιαστικής 

δικαιοσύνης και θραύσης εσφαλμένου 

δεδικασμένου. 

 

ΜΕΡΗ Ε’ KAI ΣΤ’: 

Η άμεση αντιμετώπιση ζητημάτων που έχουν 

προκύψει κατά την εφαρμογή διατάξεων  και 

άμεσα ή έμμεσα συμβάλλουν στην 

ποιοτικότερη παροχή δικαιοσύνης.  

 

ii)  μακροπρόθεσμοι: 

ΜΕΡΟΣ Β’ 

Η ενίσχυση της αποτελεσματικότητας της 

διαδικασίας υποβολής Δ.Π.Κ. και Δ.Ο.Σ., η 

ενίσχυση της αποτελεσματικότητας των 

ελέγχων και η ενίσχυση της διαφάνειας. 

 

ΜΕΡΟΣ Γ’ 



Η εξασφάλιση της πρόσφορης λειτουργίας των 

δομών παιδικής προστασίας στις οποίες 

τοποθετούνται αλλοδαποί ανήλικοι. 

 

ΜΕΡΟΣ Δ’ 

Η πλήρης και αποτελεσματική απονομή της 

δικαιοσύνης και η εναρμόνιση με αποφάσεις 

του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων 

Δικαιωμάτων. 

 

ΜΕΡΗ Ε’ ΚΑΙ ΣΤ’: 

Η ταχύτερη, αμεσότερη και ποιοτικότερη 

απονομή της δικαιοσύνης, με 

πολλαπλασιαστικές θετικές συνέπειες στην 

οικονομία και την καθημερινότητα των 

πολιτών. 

                   



 

 

 

 
Ψηφιακή διακυβέρνηση 

10. 

Σε περίπτωση που προβλέπεται η χρήση πληροφοριακού συστήματος, ποια θα είναι 

η συμβολή αυτού στην επίτευξη των στόχων της αξιολογούμενης ρύθμισης:         

ΑΜΕΣΗ     Χ    ή/και      ΕΜΜΕΣΗ      

 

i) Εάν είναι άμεση, 

εξηγήστε: 

Μέρος Β’ 

Η Δ.Π.Κ. συμπληρώνεται και υποβάλλεται 

αποκλειστικά ηλεκτρονικά, μέσω της 

διαλειτουργικότητας των ηλεκτρονικών συστημάτων 

δημοσίων και ιδιωτικών φορέων με την ενιαία 

ηλεκτρονική εφαρμογή www.pothen.gr, 

προσβάσιμης μέσω της Ενιαίας Ψηφιακής Πύλης της 

Δημόσιας Διοίκησης (ΕΨΠ-gov.gr), προς την Επιτροπή 

Ελέγχου και υπόκειται σε ηλεκτρονική επεξεργασία 

από αυτοτελή ειδική βάση δεδομένων.   

 

ii)  Εάν είναι έμμεση, 

εξηγήστε: 

 

 

 

 

 

11. 

Το προβλεπόμενο πληροφοριακό σύστημα είναι συμβατό με την εκάστοτε ψηφιακή 

στρατηγική της χώρας (Βίβλος Ψηφιακού Μετασχηματισμού);                                     

  ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

 

Εξηγήστε: 

 

 

 

 

 

 

12. 
Διασφαλίζεται η διαλειτουργικότητα του εν λόγω πληροφοριακού συστήματος με 

άλλα υφιστάμενα συστήματα;     ΝΑΙ    Χ            ΟΧΙ      

 

Αναφέρατε ποια είναι αυτά 

τα συστήματα: 

Μέρος Β’ 

Προβλέπεται διαλειτουργικότητα με συστήματα που 

αναπτύσσουν για τον σκοπό αυτόν, οι 

χρηματοπιστωτικοί οργανισμοί και τα πιστωτικά 

ιδρύματα, το Γ.Ε.ΜΗ., την Α.Α.Δ.Ε. και άλλοι φορείς.  



13. 
Έχει προηγηθεί μελέτη βιωσιμότητας του προβλεπόμενου πληροφοριακού 

συστήματος;                           ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

 

Εξηγήστε: 

 

 

 

 

 

 

 

 
Κατ’ άρθρο ανάλυση αξιολογούμενης ρύθμισης 

14. Σύνοψη στόχων κάθε άρθρου 

 Άρθρο Στόχος 

 1 Περιγράφεται ο σκοπός του προτεινόμενου σχεδίου νόμου. 

 2 Περιγράφεται το αντικείμενο του σχεδίου νόμου. 

 3 Τροποποιείται η περ. γ) του άρθρου 2 του ν. 5026/2023, περί του 

αντικειμένου του Μέρους Α’ του νόμου αυτού, και διευκρινίζεται ότι η 

δυνατότητα άντλησης όλων των δεδομένων της Δ.Π.Κ. με αυτόματο 

τρόπο και η κατάργηση της υποχρέωσης ηλεκτρονικής επισύναψής τους 

διενεργείται σύμφωνα με όσα ειδικότερα ορίζονται στις διατάξεις του 

ν. 5026/2023. Καθίσταται σαφές ότι ως προς τα στοιχεία για τα οποία 

παρέχεται η τεχνική δυνατότητα και μπορούν να διαλειτουργήσουν, η 

δήλωση προσυμπληρώνεται αυτόματα μέσω της διαλειτουργικότητας, 

ενώ ως προς τα στοιχεία και πεδία της δήλωσης για τα οποία δεν 

παρέχεται η τεχνική δυνατότητα να συμπληρωθούν αυτόματα μέσω 

διαλειτουργικότητας, διατηρείται στο ακέραιο η ευθύνη του υπόχρεου 

να μεριμνήσει για την ορθή και πλήρη συμπλήρωση των σχετικών 

πεδίων και για την επισύναψη των απαιτούμενων δικαιολογητικών, 

εφόσον τούτο απαιτείται κατά τις ειδικότερες προβλέψεις του νόμου. 

 4 

 

Τροποποιείται η παρ. 3 του άρθρου 3 του ν. 5026/2023, περί της 

υποχρέωσης υποβολής Δ.Π.Κ. και Δ.Ο.Σ., και διευκρινίζεται με την 

προσθήκη της λέξης «αυτοτελώς» ότι υπόχρεοι προς υποβολή Δ.Π.Κ. και 

Δ.Ο.Σ. είναι και οι σύζυγοι, οι εν διαστάσει σύζυγοι ή τα πρόσωπα με τα 

οποία οι υπόχρεοι έχουν συνάψει σύμφωνο συμβίωσης του άρθρου 1 

του ν. 4356/2015 (Α’ 181). Καθίσταται σαφές ότι ως προς το σημείο αυτό 

ο ν. 5026/2023 διαφοροποιείται από τον ν. 3213/2003, υπό το 

καθεστώς του οποίου τα πρόσωπα αυτά δεν υπείχαν αυτοτελή 



υποχρέωση προς υποβολή δήλωσης, αλλά απλώς ενέκριναν την 

δήλωση του υπόχρεου.  

Περαιτέρω, και με δεδομένο ότι πρωταρχικός στόχος του ν. 5026/2023 

είναι η ενίσχυση και η επέκταση του ελέγχου, διευκρινίζεται ότι η 

αυτοτελής υποχρέωση των ως άνω προσώπων θεμελιώνεται 

αποκλειστικώς και μόνο στη σχέση που τους συνδέει προς τον υπόχρεο. 

Επομένως, οι σύζυγοι, οι εν διαστάσει σύζυγοι ή τα πρόσωπα με τα 

οποία οι υπόχρεοι έχουν συνάψει σύμφωνο συμβίωσης υπέχουν σε 

κάθε περίπτωση υποχρέωση προς υποβολή Δ.Π.Κ. και Δ.Ο.Σ. Τούτο, δε, 

ανεξαρτήτως αν τα πρόσωπα αυτά είναι Έλληνες πολίτες, αν διαμένουν 

μόνιμα ή όχι στην Ελλάδα, αν είναι φορολογικοί κάτοικοι Ελλάδος ή μη, 

αν ο γάμος τελέστηκε ή αν το σύμφωνο συμβίωσης συνήφθη στην 

Ελλάδα ή στην αλλοδαπή, καθώς, όπως προεκτέθηκε, η εκ του νόμου 

υποχρέωσή τους προς υποβολή δηλώσεως έχει ως αυτοτελές και μόνο 

έρεισμα τη σχέση που τους συνδέει (γάμο/σύμφωνο συμβίωσης) με το 

υπόχρεο πρόσωπο. 

Εξάλλου, σε περίπτωση που τα ανωτέρω πρόσωπα δεν διαθέτουν 

Αριθμό Φορολογικού Μητρώου (Α.Φ.Μ.) στην Ελλάδα, εφαρμόζεται η 

παρ. 1 του άρθρου 17 του ν. 5026/2023, όπως τροποποιείται με το 

προτεινόμενο σχέδιο νόμου, και, επομένως, χορηγείται και στα 

πρόσωπα αυτά Α.Φ.Μ. ειδικού σκοπού, προκειμένου να υποβάλλουν 

Δ.Π.Κ. και Δ.Ο.Σ., όπως απαιτείται εκ του νόμου. 

 5 

 

Τροποποιείται το άρθρο 6 του ν. 5026/2023, περί των υπόχρεων σε 

υποβολή Δ.Π.Κ. των αποκεντρωμένων διοικήσεων και της τοπικής 

αυτοδιοίκησης, και προστίθενται στα υπόχρεα πρόσωπα οι 

εκτελεστικοί Γραμματείς των Περιφερειών και ο ειδικός γραμματέας. 

της παρ. 10 του άρθρου 242 του ν. 3852/2010 (A’ 87), λόγω της φύσης 

της θέσης και των καθηκόντων τους. 

 6 Τροποποιείται το άρθρο 8 του ν. 5026/2023, περί των υπόχρεων σε 

υποβολή Δ.Π.Κ. του τομέα δικαιοσύνης, και προστίθενται στα υπόχρεα 

πρόσωπα οι δικαστικοί υπάλληλοι του Κλάδου ΠΕ Τεκμηρίωσης και 

Επικουρίας Δικαστικού Έργου, οι οποίοι, όπως προβλέπεται ήδη στο 

άρθρο 52 του Κώδικα Δικαστικών Υπαλλήλων, υπέχουν υποχρέωση 

υποβολής Δ.Π.Κ. λόγω της φύσης των καθηκόντων τους, καθώς 

επικουρούν άμεσα τους δικαστικούς και εισαγγελικούς λειτουργούς στο 

δικαιοδοτικό τους έργο. Περαιτέρω, διευκρινίζεται ότι η κατά την παρ. 

2 του άρθρου 8 του ν. 5026/2023 υποχρέωση των συμβολαιογράφων 

να υποβάλλουν αντίγραφα των συμβολαιογραφικών εγγράφων αφορά 

μόνο στα ανήλικα (και όχι και στα ενήλικα) τέκνα δικαστικών ή 

εισαγγελικών λειτουργών.  



 7 

 

Τροποποιείται το άρθρο 17 του ν. 5026/2023, περί της υποχρέωσης 

ηλεκτρονικής καταχώρισης κατάστασης υπόχρεων προσώπων και 

επίλυσης αμφισβητήσεων, και προβλέπεται ότι για την οριστικοποίηση 

των καταστάσεων υπόχρεων ακολουθείται η εξής διαδικασία: 

Εντός δύο (2) ημερών από την απόκτηση της ιδιότητας ή την έναρξη της 

θητείας για τις αρχικές δηλώσεις και μέχρι το τέλος Φεβρουαρίου κάθε 

έτους για τις ετήσιες, ο αρμόδιος φορέας ή τα όργανα διοίκησης του 

φορέα στον οποίο υπάγονται ή από τον οποίο εποπτεύονται, 

ενημερώνει τους υπόχρεους για την υποχρέωση δήλωσης των στοιχείων 

των συζύγων και των ανήλικων τέκνων τους. Οι υπόχρεοι γνωστοποιούν 

στον αρμόδιο φορέα ή τα όργανα διοίκησης του φορέα στον οποίο 

υπάγονται ή από τον οποίο εποπτεύονται τον Α.Φ.Μ. τους, καθώς και 

αυτόν των συζύγων τους, των εν διαστάσει συζύγων τους ή των 

προσώπων με τα οποία έχουν συνάψει σύμφωνο συμβίωσης, καθώς και 

των ανηλίκων τέκνων τους, το αργότερο εντός τριών (3) ημερών από την 

ενημέρωση για την υποχρέωσή τους προς υποβολή Δ.Π.Κ., για τις 

αρχικές, και μέχρι τις 15 Μαρτίου κάθε έτους, για τις ετήσιες Δ.Π.Κ. 

προκειμένου να επικαιροποιηθεί η κατάσταση των υπόχρεων 

προσώπων. Αν τα υπόχρεα πρόσωπα δεν διαθέτουν Α.Φ.Μ., η Α.Α.Δ.Ε., 

ύστερα από αίτημα του φορέα, εκδίδει Α.Φ.Μ. για τα πρόσωπα αυτά 

προς τον σκοπό υποβολής της Δ.Π.Κ.. 

Οι αρμόδιοι φορείς οριστικοποιούν την κατάσταση υπόχρεων: 

i) Για τις αρχικές δηλώσεις, τη δέκατη πέμπτη (15η) ημέρα κάθε μήνα 

για όσους απέκτησαν την ιδιότητα τον προηγούμενο μήνα. 

ii) Για τις ετήσιες δηλώσεις, μέχρι την 31η Μαρτίου κάθε έτους. 

Με την οριστικοποίηση της κατάστασης των υπόχρεων προσώπων, 

αποστέλλεται αυτόματα σχετικό μήνυμα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου 

προς τη διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου των υπόχρεων που 

είναι καταχωρισμένη στο Εθνικό Μητρώο Επικοινωνίας του άρθρου 17 

του ν. 4704/2020 (Α’ 133) ή, αν δεν είναι καταχωρισμένη εκεί, προς τη 

διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου των υπόχρεων που είναι 

καταχωρισμένη στη φορολογική αρχή. Η αποστολή του μηνύματος 

ηλεκτρονικού ταχυδρομείου επέχει θέση ενημέρωσης των υπόχρεων 

προσώπων για την υποχρέωσή τους προς υποβολή Δ.Π.Κ.. Από την 

οριστικοποίηση της κατάστασης των υπόχρεων προσώπων ο αρμόδιος 

υπάλληλος του φορέα ή του οργάνου του πρώτου εδαφίου 

απαλλάσσεται από κάθε σχετική ευθύνη. Με το ίδιο μήνυμα 

ηλεκτρονικού ταχυδρομείου ενημερώνονται οι υπόχρεοι: α) για τη 

χορήγηση Α.Φ.Μ. στους ίδιους, στους συζύγους, στους εν διαστάσει 

συζύγους, στα πρόσωπα με τα οποία έχουν συνάψει σύμφωνο 



συμβίωσης και στα ανήλικα τέκνα τους και β) για την αποστολή των 

επικαιροποιημένων καταστάσεων με τα ανωτέρω ατομικά στοιχεία των 

υπόχρεων, των συζύγων, των εν διαστάσει συζύγων, των προσώπων με 

τα οποία έχουν συνάψει σύμφωνο συμβίωσης, καθώς και των ανήλικων 

τέκνων τους στους φορείς που διαλειτουργούν με την εφαρμογή της 

παρ. 1 του άρθρου 21 του ν. 5026/2023. Σε περίπτωση μη ύπαρξης 

διεύθυνσης ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, ο φορέας ή το όργανο του 

πρώτου εδαφίου οφείλει να ενημερώσει εγγράφως τους υπόχρεους. 

Διευκρινίζεται ότι τα ανήλικα τέκνα, τα οποία δεν αποτελούν αυτοτελώς 

υπόχρεα πρόσωπα, εντάσσονται στις καταστάσεις των υπόχρεων 

προσώπων με τα οποία συνδέονται.  

Στη συνέχεια αποστέλλονται μέσω του συστήματος της Γενικής 

Γραμματείας Πληροφοριακών Συστημάτων και Ψηφιακής 

Διακυβέρνησης (Γ.Γ.Π.Σ.Ψ.Δ.) του Υπουργείου Ψηφιακής 

Διακυβέρνησης τα στοιχεία των προσώπων που περιλαμβάνονται στις 

οριστικοποιημένες καταστάσεις προς τους φορείς που διαλειτουργούν 

με την εφαρμογή της παρ. 1 του άρθρου 21 του ν. 5026/2023, σύμφωνα 

με την παρ. 6 του ίδιου άρθρου. Η ανωτέρω αποστολή επέχει θέση 

ενημέρωσης των ανωτέρω φορέων για την υποχρέωσή τους προς 

διαβίβαση των δεδομένων της παρ. 6 του άρθρου 21 του ν. 5026/2023 

στην ανωτέρω εφαρμογή. 

Επιπλέον, δίνεται η δυνατότητα στα πιστωτικά ιδρύματα και στους 

χρηματοπιστωτικούς φορείς, που δεν έχουν ενεργούς πελάτες φυσικά 

πρόσωπα, να ζητήσουν να εξαιρεθούν από την υποχρέωση αυτόματης 

μεταφοράς δεδομένων. Προς τούτο απαιτείται να υποβληθεί σχετική 

υπεύθυνη δήλωση από τον νόμιμο εκπρόσωπο του εκάστοτε φορέα 

προς τη Γ.Γ.Π.Σ.Ψ.Δ., την Επιτροπή Ελέγχου του άρθρου 25 του ν. 

5026/2023 και την αρμόδια εποπτική αρχή του άρθρου 35 του ίδιου 

νόμου. Στην περίπτωση αυτή η Γ.Γ.Π.Σ.Ψ.Δ. δεν διαβιβάζει προς τους 

ανωτέρω φορείς την κατάσταση με τα στοιχεία των προσώπων που 

περιλαμβάνονται στις οριστικοποιημένες καταστάσεις υπόχρεων. 

Ωστόσο, σε περίπτωση υποβολής αναληθούς υπεύθυνης δήλωσης 

εφαρμόζεται το άρθρο 35 του ν. 5026/2023, όπως τροποποιείται με το 

προτεινόμενο σχέδιο νόμου, περί επιβολής κυρώσεων.  

Ειδικότερες ρυθμίσεις, με τις οποίες εξειδικεύεται περαιτέρω ο τρόπος 

υποβολής της ως άνω υπεύθυνης δήλωσης, μπορούν να καθορίζονται 

με κοινή απόφαση των Υπουργών Δικαιοσύνης και Ψηφιακής 

Διακυβέρνησης, κατά τα οριζόμενα στην παρ. 9 του άρθρου 45 του ν. 

5026/2023, όπως η παράγραφος αυτή προστίθεται με το προτεινόμενο 

σχέδιο νόμου.  



 8 Τροποποιείται η παρ. 1 του άρθρου 18 του ν. 5026/2023, περί του 

χρόνου υποβολής της Δ.Π.Κ. προκειμένου να μην καταλείπονται 

αμφιβολίες και να υπάρχει ασφάλεια δικαίου για το μέχρι πότε 

υποχρεούνται σε υποβολή ετήσιας Δ.Π.Κ. τα υπόχρεα πρόσωπα μετά 

την απώλεια της ιδιότητας ή τη λήξη της θητείας τους. Η Δ.Π.Κ. 

υποβάλλεται από τους υπόχρεους ετησίως, και για ένα (1) έτος μετά την 

απώλεια της ιδιότητας, ενώ ειδικά για τους υπόχρεους του άρθρου 4, 

της περ. α) του άρθρου 6 και της περ. α) της παρ. 1 του άρθρου 8 η Δ.Π.Κ. 

υποβάλλεται και για τρία (3) έτη μετά την απώλεια της ιδιότητας ή τη 

δημοσίευση στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως της λήξης της θητείας 

τους.  
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Τροποποιείται η παρ. 2 του άρθρου 19 του ν. 5026/2023, περί των 

ατομικών στοιχείων και του χρόνου αναφοράς της Δ.Π.Κ.. Όπως 

προβλέπεται ήδη, η αρχική Δ.Π.Κ. περιλαμβάνει υποχρεωτικά τα 

υφιστάμενα περιουσιακά στοιχεία του υπόχρεου και των ανήλικων 

τέκνων του στην ημεδαπή και την αλλοδαπή κατά την ημερομηνία 

κτήσης της ιδιότητας ή την ανάληψη υπηρεσίας στην περίπτωση 

θητείας, την αξία κτήσης τους, εφόσον μπορεί να τεκμηριωθεί, και τον 

τρόπο κτήσης τους. Ωστόσο, ενόψει της εισαγωγής της υποχρεωτικής 

αυτόματης συμπλήρωσης της Δ.Π.Κ. από τα υπόχρεα πρόσωπα μέσω 

διαλειτουργικότητας, ειδικά για τα περιουσιακά στοιχεία που 

προβλέπονται στις περ. αγ) έως και αζ) της περ. α) της παρ. 6 του 

άρθρου 21 του ν. 5026/2023, όπως τροποποιείται με το προτεινόμενο 

σχέδιο νόμου, τα οποία αντλούνται με αυτόματο τρόπο μέσω 

διαλειτουργικότητας των οικείων ηλεκτρονικών συστημάτων, η αρχική 

Δ.Π.Κ. περιλαμβάνει τα στοιχεία του υπόχρεου και των ανηλίκων τέκνων 

του κατά την τελευταία ημέρα του προηγούμενου μήνα από την κτήση 

της ιδιότητας ή την ανάληψη της υπηρεσίας. Τούτο, δε, για καθαρά 

τεχνικούς λόγους, προκειμένου να διευκολυνθούν οι φορείς που 

διαλειτουργούν, ώστε να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις της έγκαιρης 

και ακριβούς διαβίβασης των απαιτούμενων στοιχείων. 

 10 Τροποποιείται η παρ. 1 του άρθρου 20 του ν. 5026/2023, περί των 

περιουσιακών στοιχείων που περιλαμβάνονται στη Δ.Π.Κ., και 

διευκρινίζεται ότι η υποχρέωση δήλωσης καταλαμβάνει τα 

περιουσιακά στοιχεία είτε αυτά βρίσκονται στην ημεδαπή είτε στην 

αλλοδαπή. Περαιτέρω, για την πληρότητα του ελέγχου, προβλέπεται ότι 

η υποχρέωση δήλωσης περιλαμβάνει και τοποθετήσεις σε 

λογαριασμούς πληρωμής, καθώς και τα πολύτιμα μέταλλα και 

νομίσματα που τηρούνται σε λογαριασμούς φύλαξης πιστωτικών 

ιδρυμάτων ή/και αγοραπωλησίας. 



 11 Τροποποιείται το άρθρο 21 του ν. 5026/2023 (Α΄ 45), περί του τρόπου 

υποβολής της Δ.Π.Κ.. Ειδικότερα:  

α) Καθιερώνεται υποχρέωση των υπόχρεων προσώπων να μεταφέρουν 

με αυτόματο τρόπο μέσω της διαλειτουργικότητας της ηλεκτρονικής 

εφαρμογής www.pothen.gr τα δεδομένα που καθορίζονται στο ίδιο 

άρθρο.  

β) Αυξάνεται το είδος και ο αριθμός των δεδομένων που μεταφέρονται 

υποχρεωτικά με αυτόματο τρόπο μέσω της ανωτέρω εφαρμογής. Εκτός 

από τα δεδομένα της τελευταίας δήλωσης φορολογίας εισοδήματος 

(Ε1), τα στοιχεία των ακινήτων, που περιλαμβάνονται στην περιουσιακή 

του κατάσταση όπως τα στοιχεία αυτά τηρούνται ηλεκτρονικά στην 

Α.Α.Δ.Ε., μεταφέρεται επίσης με αυτόματο τρόπο, το ύψος των 

υπολοίπων των καταθετικών λογαριασμών, των λογαριασμών 

πληρωμών, των λογαριασμών φύλαξης πολύτιμων μετάλλων και 

νομισμάτων, στοιχεία θυρίδων, στοιχεία για κάθε χρήσης οχήματα, 

πλωτά ή εναέρια μεταφορικά μέσα, όπως τα στοιχεία αυτά τηρούνται 

ηλεκτρονικά στην Α.Α.Δ.Ε. και στο Μητρώο Οχημάτων του Υπουργείου 

Υποδομών και Μεταφορών, συμμετοχές σε κάθε είδους εταιρείες ή 

επιχειρήσεις, όπως τα στοιχεία αυτά τηρούνται ηλεκτρονικά στο 

Γ.Ε.ΜΗ. (εκτός από αυτά που αφορούν σε ανώνυμες εταιρείες), καθώς 

και στοιχεία για κάθε είδους δανειακές υποχρεώσεις των υπόχρεων του 

άρθρου 4, της περ. α) του άρθρου 6 και της περ. α) της παρ. 1 του 

άρθρου 8 , εφόσον κάθε μία από αυτές υπερβαίνει το ποσό των πέντε 

χιλιάδων (5.000) ευρώ.   

γ) Προβλέπεται αφενός η υποχρέωση του χρήστη κατά τη διαδικασία 

μεταφοράς των δεδομένων να ελέγχει την ορθότητα των στοιχείων και 

αφετέρου η δυνατότητά του πριν από την οριστικοποίηση και υποβολή 

της δήλωσης, να τροποποιεί τη Δ.Π.Κ. διαγράφοντας ή και 

προσθέτοντας εγγραφές στα πεδία των οικείων πινάκων, 

συμπληρώνοντας δεδομένα, πληροφορίες, παρατηρήσεις ή 

διευκρινήσεις στα κενά πεδία για τις υφιστάμενες εγγραφές. Παρέχεται, 

επίσης, η δυνατότητα στον χρήστη να αναρτά δικαιολογητικά ή άλλα 

στοιχεία σχετικά με τα ανωτέρω. Οι προσθήκες, συμπληρώσεις και 

διευκρινήσεις, καθώς και οι διαγραφές που εισάγει ο υπόχρεος στη 

δήλωση είναι ορατές μόνο στον ίδιο και στην Επιτροπή Ελέγχου.  

δ) Προβλέπεται ότι οι χρηματοπιστωτικοί οργανισμοί και τα πιστωτικά 

ιδρύματα, συμπεριλαμβανομένων και των υποκαταστημάτων 

αλλοδαπών πιστωτικών ιδρυμάτων και αλλοδαπών χρηματοπιστωτικών 

οργανισμών υπό την προϋπόθεση ότι έχουν ενεργούς πελάτες φυσικά 

πρόσωπα, υποχρεούνται να διαβιβάζουν στην εφαρμογή όλα τα 

http://www.pothen.gr/


δεδομένα τα οποία διαθέτουν για συγκεκριμένα περιουσιακά στοιχεία 

και για την υποβολή τόσο αρχικής όσο και ετήσιας δήλωσης, μέσω του 

Κέντρου Διαλειτουργικότητας της Γ.Γ.Π.Σ.Ψ.Δ., σύμφωνα με το άρθρο 47 

του ν. 4623/2019 (Α’ 134) και το άρθρο 84 του ν. 4727/2020 (Α’ 184).  

ε) Καθορίζονται οι προθεσμίες μέσα στις οποίες οι ανωτέρω φορείς 

υποχρεούνται να διαβιβάζουν τα δεδομένα τα οποία διαθέτουν, ώστε 

να είναι διαθέσιμα στους υπόχρεους για τη συμπλήρωση της δήλωσης. 

Εξάλλου, για λόγους προστασίας των προσωπικών δεδομένων, ορίζεται 

ρητά ότι μετά τη διαβίβαση των περιουσιακών στοιχείων των υπόχρεων 

στην εφαρμογή της παρ. 1 του άρθρου 21 του ν. 5026/2023, οι 

διαλειτουργούντες φορείς διαγράφουν αμελλητί από τα αρχεία τους τα 

στοιχεία των προσώπων για τα οποία δεν τηρούν δεδομένα 

περιουσιακών στοιχείων. 

στ) Προβλέπεται ότι για τους σκοπούς του προτεινόμενου σχεδίου 

νόμου αίρονται για το Γ.Ε.ΜΗ., τους χρηματοπιστωτικούς οργανισμούς, 

και τα πιστωτικά ιδρύματα, καθώς και για τα εντεταλμένα προς τούτο 

φυσικά πρόσωπα αυτών, οι διατάξεις περί επαγγελματικού τραπεζικού 

και χρηματιστηριακού απορρήτου, συμπεριλαμβανομένου του 

απορρήτου των τραπεζικών καταθέσεων του άρθρου 1 του ν.δ. 

1059/1971 (Α’ 270), τηρουμένων σε κάθε περίπτωση των διατάξεων του 

Κανονισμού (ΕΕ) 2016/679 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου της 27ης Απριλίου 2016 και του ν. 4624/2019 

ζ) Προβλέπεται ότι η Γ.Γ.Π.Σ.Ψ.Δ. μεριμνά για την ανάρτηση στην 

ιστοσελίδα της εφαρμογής της παρ. 1 του άρθρου 21 του ν. 5026/2023, 

επικαιροποιημένου καταλόγου των φορέων που διαλειτουργούν 

πλήρως με την εφαρμογή, σύμφωνα με την απόφαση της παρ. 9 του 

άρθρου 45 του ίδιου νόμου. Μεριμνά, επίσης, μέσω ανάρτησης στην 

ανωτέρω ιστοσελίδα, για την πλήρη ενημέρωση των υπόχρεων 

προσώπων σχετικά με τα ατομικά στοιχεία αυτών που διαβιβάζονται 

στους διαλειτουργούντες φορείς προς τον σκοπό της αυτόματης 

συμπλήρωσης της Δ.Π.Κ. μέσω διαλειτουργικότητας, κατά τα οριζόμενα 

στην παρ. 6, καθώς και ως προς το χρονικό διάστημα διατήρησης των 

στοιχείων αυτών στην εφαρμογή, προκειμένου να ενημερώνονται οι 

χρήστες της εφαρμογής και να μεριμνούν εγκαίρως για την αναζήτηση 

των απαιτούμενων για τη συμπλήρωση Δ.Π.Κ. και Δ.Ο.Σ στοιχείων από 

τους φορείς που δεν διαλειτουργούν, ώστε να είναι, ακολούθως, σε 

θέση να προβούν σε ορθή και εμπρόθεσμη τη συμπλήρωση των οικείων 

πεδίων της δήλωσης.  

η) Επισημαίνεται ότι, όπως είναι αυτονόητο, η ορθή συμπλήρωση της 

δήλωσης με όλα τα στοιχεία που ορίζονται στον νόμο, όπως ειδικότερα 



αυτά εξειδικεύονται στην εφαρμογή, και η εμπρόθεσμη υποβολή της 

βαρύνει τον υπόχρεο. Οι υπόχρεοι δεν απαλλάσσονται από την εν λόγω 

υποχρέωση αν για οποιοδήποτε λόγο είναι αδύνατη είτε η άντληση και 

μεταφορά των απαιτούμενων δεδομένων με αυτόματο τρόπο μέσω της 

εφαρμογής διαλειτουργικότητας είτε η αυτόματη ηλεκτρονική 

επισύναψη των δεδομένων στην υποβαλλόμενη δήλωση, στις 

περιπτώσεις που τούτο απαιτείται.  

Επισημαίνεται, επίσης, ότι την ίδια ως άνω ευθύνη φέρουν τα υπόχρεα 

πρόσωπα, ως προς τα περιουσιακά στοιχεία των παρ. 1 και 2 του 

άρθρου 20 του ν. 5026/2023, τα οποία δεν μεταφέρονται στη δήλωση 

με αυτόματο τρόπο λόγω έλλειψης διαλειτουργικότητας (π.χ. 

περιουσιακά στοιχεία που τηρούνται σε πιστωτικά ιδρύματα και 

χρηματοπιστωτικούς οργανισμούς της αλλοδαπής, οφειλές προς το 

Δημόσιο, ν.π.δ.δ. κ.λπ. κατά την παρ. 2 του άρθρου 20 του ν. 

5026/2023). Ειδικώς για πιστωτικά ιδρύματα και 

χρηματιστοπιστωτικούς οργανισμούς της αλλοδαπής, ρητώς ορίζεται 

στο νόμο ότι τα απαιτούμενα στοιχεία δηλώνονται με κάθε πρόσφορο 

τρόπο. 

Εξάλλου, τα υπόχρεα πρόσωπα που για οποιονδήποτε λόγο δεν έχουν 

καταχωριστεί από τους αρμόδιους φορείς στην κατάσταση υπόχρεων 

της παρ. 1 του άρθρου 17 του ν. 5026/2023, ομοίως δεν απαλλάσσονται 

από την υποχρέωση υποβολής Δ.Π.Κ. και Δ.Ο.Σ., αλλά οφείλουν να 

συμπληρώσουν τις δηλώσεις αυτές με δική τους ευθύνη, 

επισυνάπτοντας τα παραστατικά της παρ. 10 του άρθρου 21 του ίδιου 

νόμου, εφόσον αυτό απαιτείται. 

θ) Διευκρινίζεται, πάντως, ότι, σε περίπτωση τέτοιας αδυναμίας 

άντλησης των στοιχείων με αυτόματο τρόπο ή αυτόματης επισύναψής 

τους, οι χρηματοπιστωτικοί οργανισμοί, τα πιστωτικά ιδρύματα, καθώς 

και όλοι οι λοιποί φορείς υποχρεούνται να χορηγούν στον υπόχρεο, 

χωρίς επιβάρυνση, μέσα σε τρεις (3) εργάσιμες ημέρες από την 

υποβολή σε αυτά σχετικού αιτήματος, βεβαιώσεις για τα δεδομένα που 

απαιτούνται για την υποβολή των δηλώσεων. 

ι) Συμπληρώνονται οι κατηγορίες εγγράφων και δικαιολογητικών που 

επισυνάπτονται στη δήλωση, προκειμένου να καλύπτονται οι 

αντίστοιχες νέες κατηγορίες περιουσιακών στοιχείων που προστέθηκαν 

στο περιεχόμενο της Δ.Π.Κ.. 
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Τροποποιείται το άρθρο 22 του ν. 5026/2023, περί της μη εμπρόθεσμης 

υποβολής Δ.Π.Κ. και Δ.Ο.Σ., και ορίζεται ότι σε περίπτωση μη υποβολής 

Δ.Π.Κ. και Δ.Ο.Σ., η ενημέρωση των αρμόδιων φορέων ή οργάνων της 

παρ. 1 του άρθρου 17 του ν. 5026/2023 γίνεται από τα όργανα ελέγχου, 

ήτοι από την Επιτροπή του άρθρου 25 (και όχι από τον Συντονιστή του 

άρθρου 26, όπως προβλεπόταν μέχρι τώρα) και τα ειδικά ελεγκτικά 

όργανα του άρθρου 27 του ίδιου νόμου. 

 13 Τροποποιείται η παρ. 9 του άρθρου 24 του ν. 5026/2023, περί των 

τεχνικών ρυθμίσεων για την υποβολή Δ.Π.Κ. και Δ.Ο.Σ., και επέρχεται 

εναρμόνιση μεταξύ της διάρκειας του ελέγχου, όπως αυτή ορίζεται στην 

παρ. 2 του άρθρου 28 του ν. 5026/2023, και του χρόνου διατήρησης των 

δεδομένων που καταχωρίζονται στις Δ.Π.Κ. και Δ.Ο.Σ.. Ειδικότερα, σε 

συμφωνία και προς τα διαλαμβανόμενα στην υπ’ αρ. 2649/2017 

απόφαση της Ολομέλειας του Συμβουλίου της Επικρατείας, τα 

δεδομένα που καταχωρίζονται από τους υπόχρεους στις Δ.Π.Κ. και 

Δ.Ο.Σ. διατηρούνται για χρονικό διάστημα πέντε (5) ετών από τη λήξη 

του έτους υποβολής της δήλωσης. Μόνο εφόσον προκύπτουν ενδείξεις 

ή νέα αποδεικτικά στοιχεία τέλεσης ή απόπειρας τέλεσης του 

κακουργήματος της παρ. 2 του άρθρου 39 του ν. 5026/2023, τα 

ηλεκτρονικά αρχεία και δεδομένα διατηρούνται μέχρι τη συμπλήρωση 

της προθεσμίας παραγραφής του εν λόγω κακουργήματος. 

Περαιτέρω, ομοίως για λόγους προστασίας των προσωπικών 

δεδομένων, προβλέπεται ρητώς ότι ο ίδιος ως άνω χρόνος διατήρησης 

ισχύει και ως προς τα ηλεκτρονικά αρχεία, με τα οποία διαβιβάζονται 

από το Γ.Ε.ΜΗ., τους χρηματοπιστωτικούς οργανισμούς, τα πιστωτικά 

ιδρύματα και τους λοιπούς φορείς, που διαλειτουργούν, τα δεδομένα 

στην εφαρμογή της παρ. 1 του άρθρου 21 του ν. 5026/2023. 

 14 Τροποποιείται η παρ. 7 του άρθρου 30 του ν. 5026/2023, περί της 

διαδικασίας ελέγχου των Δ.Π.Κ., και διευκρινίζεται ότι η Επιτροπή 

Ελέγχου ελέγχει την τήρηση των περιορισμών των παρ. 1 και 2 του 

άρθρου 32 του ν. 2843/2000 (Α` 219), μεταξύ άλλων, και ως προς τα 

υπόχρεα πρόσωπα της περ. α) του άρθρου 4, τους γενικούς και ειδικούς 

γραμματείς των υπουργείων και της Προεδρίας της Κυβέρνησης. Τούτο, 

δε, προκειμένου να υπάρξει εναρμόνιση των ρυθμίσεων και να 

ελέγχονται όλα τα υπόχρεα πρόσωπα της περ. α) του άρθρου 4 του ν. 

5026/2023, τα οποία, μάλιστα, ανήκουν στην κατηγορία των προσώπων 

των οποίων οι δηλώσεις ελέγχονται υποχρεωτικά, σύμφωνα με την παρ. 

1 του άρθρου 28 του ίδιου νόμου. 

 15 Τροποποιείται το άρθρο 35 του ν. 5026/2023, περί της παράλειψης της 

υποχρέωσης διαβίβασης δεδομένων εκ μέρους των 
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χρηματοπιστωτικών οργανισμών και πιστωτικών ιδρυμάτων, και 

συμπληρώνεται με την πρόβλεψη διοικητικών κυρώσεων για τα νομικά 

πρόσωπα και οντότητες που δεν συμμορφώνονται με τις υποχρεώσεις 

που απορρέουν από τις διατάξεις του νόμου αυτού σχετικά με την 

έγκαιρη και σύμφωνα με τις προβλεπόμενες προδιαγραφές διαβίβαση 

στην εφαρμογή των στοιχείων και δεδομένων που απαιτούνται εκ του 

νόμου, προκειμένου οι υπόχρεοι, μέσω διαλειτουργικότητας, να 

μπορούν να συμπληρώνουν αυτόματα τις Δ.Π.Κ. και να διευκολύνεται ο 

έλεγχος ή που υποβάλλουν ανακριβή ή αναληθή δήλωση κατά την παρ. 

3 του άρθρου 17 του ίδιου νόμου. Περαιτέρω, καθορίζονται οι αρμόδιες 

για τον κάθε φορέα εποπτικές αρχές, οι οποίες προβαίνουν και στην 

επιβολή των προβλεπόμενων κυρώσεων, κατόπιν της διαγραφόμενης 

στις διατάξεις αυτές διαδικασίας. H επιβολή διοικητικών κυρώσεων σε 

βάρος των ως άνω νομικών προσώπων ή οντοτήτων είναι ανεξάρτητη 

από την αστική, πειθαρχική ή ποινική ευθύνη των φυσικών προσώπων 

της παρ. 1 του ίδιου άρθρου. 

 16 

 

Τροποποιείται η παρ. 2 του άρθρου 42 του ν. 5026/2023, περί της 

δέσμευσης και της απαγόρευσης εκποίησης περιουσιακών στοιχείων, 

και διευκρινίζεται ότι στο πεδίο εφαρμογής της εμπίπτει και η 

περίπτωση των πολύτιμων μετάλλων ή νομισμάτων, ενόψει και του ότι 

στην παρ. 1 του άρθρου 20 του ίδιου νόμου προβλέπεται με το 

προτεινόμενο σχέδιο νόμου ρητώς η υποχρέωση δήλωσης των 

πολύτιμων μετάλλων και νομισμάτων που τηρούνται σε λογαριασμούς 

φύλαξης πιστωτικών ιδρυμάτων.  

 17 

 

Τροποποιείται το άρθρο 44 του ν. 5026/2023, περί των μεταβατικών 

διατάξεων του Μέρους Α’ του νόμου αυτού. 

Με την εξαίρεση των πολιτικών υπόχρεων του άρθρου 4, για τα οποία 

ισχύει η παρ. 2 του άρθρου 68 του ν. 5113/2024 (Α’ 96), όσοι αποκτούν 

την ιδιότητα του υπόχρεου κατά το χρονικό διάστημα από την 

28η.2.2023 έως και την 30ή.9.2024 απαλλάσσονται από την υποχρέωση 

υποβολής αρχικής δήλωσης, εφόσον υπέβαλαν ετήσια δήλωση για τη 

χρήση 2021 και υποχρεούνται να υποβάλλουν ετήσια δήλωση για τις 

χρήσεις 2022 και 2023. Ίδια πρόβλεψη περιέχεται και για τα υπόχρεα 

πρόσωπα της παρ. 3 του άρθρου 3 του ν. 5026/2023, εφόσον έχουν 

προβεί σε έγκριση της δήλωσης των υπόχρεων της παρ. 1 του άρθρου 1 

του ν. 3213/2003 για τη χρήση 2021, σύμφωνα με την περ. γ) της παρ. 2 

του άρθρου 2 του ίδιου νόμου. Η απαλλαγή του προηγούμενου 

εδαφίου δεν ισχύει για τους συζύγους, εν διαστάσει συζύγους, μέλη 

συμφώνου συμβίωσης του άρθρου 1 του ν. 4356/2015 των υπόχρεων 

προσώπων του άρθρου 4 του ν. 5026/2023. 



Περιέχονται ακόμη ειδικές μεταβατικές ρυθμίσεις που αφορούν την 

πρώτη εφαρμογή του ν. 5026/2023, για την υποβολή αρχικών 

δηλώσεων, καθώς και των ετήσιων δηλώσεων των ετών 2023 (χρήση 

2022) και 2024 (χρήση 2023). 
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Τροποποιείται το άρθρο 45 του ν. 5026/2023, περί των εξουσιοδοτικών 

διατάξεων του Μέρους Α’ του νόμου αυτού, και προβλέπεται η έκδοση 

κοινής απόφασης των Υπουργών Δικαιοσύνης και Ψηφιακής 

Διακυβέρνησης, με την οποία διαπιστώνεται η διαλειτουργικότητα των 

χρηματοπιστωτικών οργανισμών, των πιστωτικών ιδρυμάτων και του 

Γ.Ε.ΜΗ., καθώς και οποιουδήποτε άλλου φορέα, νομικού προσώπου ή 

οντότητας, με την ηλεκτρονική εφαρμογή της παρ. 1 του άρθρου 21 του 

ίδιου νόμου, σύμφωνα με τις προδιαγραφές που καθορίζονται με τις 

αποφάσεις της παρ. 1 του άρθρου 45 του ίδιου νόμου. Με όμοια 

απόφαση μπορεί να ρυθμίζονται ειδικότερα θέματα που αφορούν στην 

υποβολή της υπεύθυνης δήλωσης, κατά την παρ. 3 του άρθρου 17 του 

ν. 5026/2023, όπως η παράγραφος αυτή προστίθεται με το 

προτεινόμενο σχέδιο νόμου. Τέλος, προβλέπεται ότι η λίστα των 

φορέων που εντάσσονται στις προβλέψεις του παρόντος και 

εποπτεύονται από την Τράπεζα της Ελλάδος και την Επιτροπή 

Κεφαλαιαγοράς, συντάσσονται και αποστέλλονται στη Γ.Γ.Π.Σ.Ψ.Δ. και 

την Επιτροπή Ελέγχου από την Τράπεζα της Ελλάδος και την Επιτροπή 

Κεφαλαιαγοράς, αντίστοιχα. 

 19 Τροποποιείται η παρ. 2 του άρθρου 33 του ν. 4478/2017, περί της 

Κεντρικής Αρχής για τη λήψη αιτημάτων τοποθέτησης ανηλίκων σε 

ίδρυμα, δομή παιδικής προστασίας ή ανάδοχη οικογένεια στην Ελλάδα, 

και επανακαθορίζεται η κατά τόπο αρμοδιότητα του Εισαγγελέα  

Ανηλίκων περί της τοποθέτησης αλλοδαπού ανήλικου σε ίδρυμα ή δομή 

παιδικής προστασίας ή ανάδοχης οικογένειας, ανάλογα με τον τόπο της 

έδρας του ιδρύματος ή της δομής ή της κατοικίας της ανάδοχης 

οικογένειας, στην οποία τοποθετείται ο αλλοδαπός ανήλικος, βάσει του 

άρθρου 56 του Κανονισμού (ΕΚ) 2201/2003 του Συμβουλίου, της 27ης 

Νοεμβρίου 2003, για τη διεθνή δικαιοδοσία και την αναγνώριση και 

εκτέλεση αποφάσεων σε γαμικές διαφορές και διαφορές γονικής 

μέριμνας, ο οποίος καταργεί τον Κανονισμό (ΕΚ) 1347/2000 (L 338). Κατ΄ 

αυτόν τον τρόπο εξυπηρετείται το βέλτιστο συμφέρον του 

τοποθετούμενου ανήλικου και προστατεύονται τα δικαιώματά του, 

όπως αυτά προβλέπονται στον ν. 4689/2020 (Α’ 103), με τον οποίο 

ενσωματώθηκε στο εθνικό δίκαιο η Οδηγία (ΕΕ) 2016/800 του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 11ης Μαΐου 2016, 

σχετικά με τις δικονομικές εγγυήσεις για τα παιδιά που είναι ύποπτοι ή 



κατηγορούμενοι στο πλαίσιο ποινικών διαδικασιών (L 132), καθότι 

αφενός μεν επιταχύνεται η διαχείριση των αιτημάτων τοποθέτησης και 

παρακολούθησης των αλλοδαπών ανηλίκων στο εγγύτερο διαθέσιμο 

ίδρυμα αφετέρου δε καθίσταται ευχερέστερος ο έλεγχος της ίδρυσης, 

της λειτουργίας και της ουσιαστικής εποπτείας των εν λόγω δομών από 

τον αρμόδιο κατά τόπο Εισαγγελέα Ανηλίκων ή, όπου δεν υπάρχει, 

Πρωτοδικών, με τη συνδρομή του αντίστοιχου τμήματος επιμελητών 

ανηλίκων.  

 20 Τροποποιείται το άρθρο 36 του ν. 4478/2017, περί της διαδικασίας 

τοποθέτησης ανηλίκου σε ίδρυμα, δομή παιδικής προστασίας ή 

ανάδοχη οικογένεια στην Ελλάδα, και επανακαθορίζεται η κατά τόπο 

αρμοδιότητα του Εισαγγελέα Ανηλίκων που εκδίδει την πράξη με την 

οποία εγκρίνεται ή απορρίπτεται το αίτημα τοποθέτησης αλλοδαπού 

ανηλίκου σε ίδρυμα, σε δομή παιδικής προστασίας ή σε ανάδοχη 

οικογένεια και ανατίθεται στον Εισαγγελέα Ανηλίκων και, όπου δεν 

υπάρχει, στον Εισαγγελέα Πρωτοδικών του τόπου της έδρας του 

ιδρύματος, της δομής παιδικής προστασίας ή της κατοικίας της 

ανάδοχης οικογένειας. Με την αποκέντρωση της αρμοδιότητας του 

Εισαγγελέα Ανηλίκων επιτυγχάνεται η αμεσότερη και ταχύτερη 

διαχείριση των αιτημάτων τοποθέτησης ανηλίκων στο εγγύτερο 

διαθέσιμο ίδρυμα, δομή ή οικογένεια, ενώ ταυτόχρονα διευκολύνεται 

η παρακολούθηση της πορείας και της εξέλιξης του τοποθετούμενου 

ανήλικου από τον αρμόδιο εισαγγελέα, μέσω της συνεργασίας του με 

την αρμόδια υπηρεσία επιμελητών ανηλίκων αλλά και της δυνατότητας 

των επιτόπιων και αιφνιδιαστικών επισκέψεών του στην δομή παιδικής 

προστασίας.  

 21 Τροποποιείται το άρθρο 37 του ν. 4478/2017, περί της δικαστικής 

απόφασης με την οποία αποφασίζεται η τοποθέτηση ανηλίκου σε 

ίδρυμα, δομή παιδικής προστασίας ή ανάδοχη οικογένεια στην Ελλάδα, 

και επανακαθορίζεται η κατά τόπο αρμοδιότητα του Μονομελούς 

Πρωτοδικείου που αναγνωρίζει το δεδικασμένο της αλλοδαπής 

απόφασης περί τοποθέτησης του ανηλίκου σε συγκεκριμένο ίδρυμα, 

δομή παιδικής προστασίας ή ανάδοχη οικογένεια στην Ελλάδα. 

 22 Τροποποιείται το άρθρο 38 του ν. 4478/2017, περί της προκαταβολής 

των εξόδων και της ανατροπής της διαδικασίας, και επανακαθορίζεται 

η κατά τόπο αρμοδιότητα του δικαστηρίου που εκδικάζει την αίτηση της 

ανατροπής της διαδικασίας τοποθέτησης του ανηλίκου σε περίπτωση 

μη προκαταβολής των εξόδων για την κάλυψη των ιδιαίτερων αναγκών 

διαβίωσης του ανηλίκου από τον φορέα που ανέλαβε την κάλυψή τους. 



 23 Τροποποιείται το άρθρο 39 του ν. 4478/2017, περί της μεταβολής 

στοιχείων που αφορούν τον ανήλικο που έχει τοποθετηθεί σε ίδρυμα, 

δομή παιδικής προστασίας ή ανάδοχη οικογένεια στην Ελλάδα, και 

επανακαθορίζεται η κατά τόπο αρμοδιότητα του Εισαγγελέα για την 

ενημέρωση της νομικής κατάστασης και εξέλιξης του αλλοδαπού 

ανηλίκου μετά την τοποθέτησή του σε δομή φιλοξενίας ή ανάδοχη 

οικογένεια. Κατ΄ αυτόν τον τρόπο επιτυγχάνεται εξατομικευμένη 

εκτίμηση και διαχείριση κάθε αιτήματος τοποθέτησης, με βάση τα 

ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και τις ανάγκες κάθε φόρα του 

τοποθετούμενου ανήλικου, με απώτερο σκοπό την ικανοποίηση του 

βέλτιστου συμφέροντός του. 

 24 Τροποποιείται το άρθρο 46 του ν. 4478/2017, περί των εκκρεμών 

αιτημάτων κρατών – μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τοποθέτηση 

ανηλίκων σε ιδρύματα, δομές παιδικής προστασίας ή ανάδοχες 

οικογένειες στην Ελλάδα, και επανακαθορίζεται η κατά τόπο 

αρμοδιότητα του Εισαγγελέα Ανηλίκων που ελέγχει το νομότυπο και 

εμπρόθεσμο υποβολής φακέλου από την αιτούσα αρχή του άλλου 

κράτους μέλους για τοποθέτηση ανηλίκου σε ίδρυμα, δομή παιδικής 

προστασίας ή ανάδοχη οικογένεια.  

 25 Με την προσθήκη ενδέκατης περίπτωσης στο άρθρο 544 του Κώδικα 

Πολιτικής Δικονομίας (ΚΠολΔ) σκοπείται η εναρμόνιση του δικαίου της 

αναψηλάφησης με τις ήδη ισχύουσες ρυθμίσεις, τόσο αυτών στο έκτο 

βιβλίο του ΚΠολΔ περί της εκουσίας δικαιοδοσίας (παρ. 1 άρθρου 758 

ΚΠολΔ), όσο και άλλων σε έτερους κλάδους του δικαίου [αναφορικά με 

τις αποφάσεις του Συμβουλίου της Επικρατείας (παρ. 1 άρθρου 69Α π.δ. 

18/1989), αναφορικά με τις αποφάσεις των διοικητικών δικαστηρίων 

(παρ. 1 άρθρου 105Α Κώδικα Διοικητικής Δικονομίας), αναφορικά με τις 

αποφάσεις των ποινικών δικαστηρίων (περ. 5 παρ. 1 άρθρου 525 

Κώδικα Ποινικής Δικονομίας)], ώστε να καταστεί δυνατή η έμπρακτη 

συμμόρφωση της Ελλάδας, και στο πεδίο των ιδιωτικών διαφορών, στις 

αποφάσεις του ΕυρΔΔΑ, όταν έχουν διαπιστωθεί σχετικές παραβάσεις. 

Ωστόσο, προς αποφυγή καταχρήσεων ο νέος λόγος αναψηλάφησης 

ιδρύεται στην περίπτωση που η προσβαλλόμενη απόφαση εκδόθηκε 

κατά παραβίαση δικαιώματος που αφορά στο δίκαιο χαρακτήρα της 

διαδικασίας που ακολουθήθηκε ή διάταξης ουσιαστικού δικαίου της 

Ευρωπαϊκής Σύμβασης των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και ως εκ 

τούτου αποκλείεται αναψηλάφηση της δίκης αποκλειστικώς και μόνο 

για την υπέρβαση του ευλόγου χρόνου διάρκειας της δίκης, στο πλαίσιο 

της οποίας εκδόθηκε η προσβαλλόμενη απόφαση. 



 26 Τροποποιούνται οι παρ. 1, 3 και 6 του άρθρου 545 του Κώδικα Πολιτικής 

Δικονομίας (ΚΠολΔ) με σκοπό να καθοριστεί η προθεσμία άσκησης 

αναψηλάφησης, λόγω έκδοσης οριστικής απόφασης του Ευρωπαϊκού 

Δικαστηρίου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, και η έναρξη αυτής. 

Η προθεσμία της αναψηλάφησης είναι ενενήντα (90) ημέρες, αν εκείνος 

που ζητεί την αναψηλάφηση διαμένει στην Ελλάδα και εκατόν είκοσι 

(120) ημέρες, αν διαμένει στο εξωτερικό. Η προθεσμία της 

αναψηλάφησης αρχίζει από την ημερομηνία που καθίσταται οριστική η 

απόφαση του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, 

σύμφωνα με τις διακρίσεις του άρθρου 44 της Ευρωπαϊκής Σύμβασης 

των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου. Ειδικώς, για τους καθολικούς 

διαδόχους ή κληροδόχους του δικαιούμενου να ασκήσει 

αναψηλάφηση, σε περίπτωση θανάτου του, η προθεσμία της 

αναψηλάφησης αρχίζει μόνο από την επίδοση της απόφασης σε 

αυτούς. 

 27 Διασφαλίζεται η δυνατότητα συμμετοχής στην ενώπιον του 

Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου (ΕΔΔΑ) 

διανοιγείσα δίκη όλων των διαδίκων της δίκης ενώπιον του τελευταίου 

πολιτικού δικαστηρίου που αποφάνθηκε αμετάκλητα επί της υπόθεσης, 

προβλέποντας την ειδοποίηση αυτών ή του πληρεξουσίου δικηγόρου 

τους, περί του εν όλω ή εν μέρει παραδεκτού της ασκηθείσας 

προσφυγής. Η ειδοποίηση γίνεται με επιμέλεια του προσφεύγοντος 

εντός δύο (2) μηνών από την κοινοποίηση σ’ αυτόν της σχετικής 

επιστολής του ΕΔΔΑ, αναφορικά με το ότι η προσφυγή του κρίθηκε εν 

όλω ή εν μέρει παραδεκτή και ζητήθηκαν οι απόψεις της ελληνικής 

κυβέρνησης. Εναρμονίζεται με τις λοιπές περιπτώσεις αναψηλάφησης 

όπου η επίδοση γίνεται με επιμέλεια του διαδίκου που την άσκησε. 

 28 Η διάταξη διασφαλίζει ότι στην εκουσία δικαιοδοσία θα ισχύει και στην 

αναψηλάφηση, όπως και στην αίτηση ανάκλησης κατ’ άρθρο 758 

ΚΠολΔ, ομοιόμορφα η ίδια επιφύλαξη της προστασίας της εθνικής 

ασφάλειας, της δημόσιας τάξης, της πρόληψης του εγκλήματος, της 

προστασίας της υγείας ή ηθικής και της προστασίας των δικαιωμάτων 

και ελευθεριών των τρίτων. 

 29 Προστίθεται άρθρο 17Α στον ν. 3663/2008 (Α’ 99) προς τον σκοπό της 

εναρμόνισης με το ρυθμιστικό πλαίσιο του ν. 4624/2019 (Α’ 137) της 

χρήσης πληροφοριών από τις Κοινές Ομάδες Έρευνας της Ευρωπαϊκής 

Μονάδας Δικαστικής Συνεργασίας (EUROJUST). 

Με την, από 24.6.2020, COM(2020)262 final Ανακοίνωση της Επιτροπής 

προς το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο για τη «Μελλοντική 

πορεία όσον αφορά την εναρμόνιση του πρώην τρίτου πυλώνα με τους 



κανόνες προστασίας των δεδομένων», διαπιστώθηκε, μεταξύ άλλων, η 

ανάγκη εναρμόνισης με την Οδηγία (EE) 2016/680 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 27ης Απριλίου 2016, για την 

προστασία των φυσικών προσώπων έναντι της επεξεργασίας 

δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα από αρμόδιες αρχές για τους 

σκοπούς της πρόληψης, διερεύνησης, ανίχνευσης ή δίωξης ποινικών 

αδικημάτων ή της εκτέλεσης ποινικών κυρώσεων και για την ελεύθερη 

κυκλοφορία των δεδομένων αυτών και την κατάργηση της απόφασης-

πλαίσιο 2008/977/ΔΕΥ του Συμβουλίου (“Law Enforcement Directive”, 

LED, L 119), καθώς και της τροποποίησης της Απόφασης-πλαίσιο 

2002/465/ΔΕΥ του Συμβουλίου της 13ης Ιουνίου 2002, σχετικά με τις 

Κοινές Ομάδες Έρευνας.  

Σύμφωνα με την ανωτέρω Ανακοίνωση «Η απόφαση 2002/465/ΔΕΥ του 

Συμβουλίου θα πρέπει να εναρμονιστεί με τη LED όσον αφορά στα 

ακόλουθα σημεία: Πρέπει να διευκρινίζει ότι τα δεδομένα προσωπικού 

χαρακτήρα που αποκτώνται δυνάμει της απόφασης-πλαισίου 

2002/465/ΔΕΥ του Συμβουλίου, μπορούν να υποβάλλονται σε 

επεξεργασία για σκοπούς άλλους από αυτούς για τους οποίους 

συλλέχθηκαν αυτά τα δεδομένα, στον βαθμό που προβλέπεται από το 

εθνικό δίκαιο και έχει συμφωνηθεί μεταξύ των κρατών μελών που 

έχουν συστήσει την ομάδα, σύμφωνα με τις προϋποθέσεις του άρθρου 

4 παράγραφος 2 και του άρθρου 9 παράγραφος 1 της LED.». 

Κατόπιν τούτου, εκδόθηκε η Οδηγία (ΕΕ) 2022/211 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 16ης Φεβρουαρίου 2022 για την 

τροποποίηση της απόφασης-πλαισίου 2002/465/ΔΕΥ του Συμβουλίου, 

όσον αφορά στην ευθυγράμμισή της με τους κανόνες της Ένωσης για 

την προστασία των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα (L 37), στο 

άρθρο 1 της οποίας ορίζεται ότι στην παρ. 10 του άρθρο 1 της 

απόφασης- πλαίσιο 2002/465/ΔΕΥ, προστίθεται το ακόλουθο εδάφιο: 

«Εφόσον οι πληροφορίες που χρησιμοποιούνται για τους 

αναφερθέντες στο πρώτο εδάφιο στοιχεία β), γ) και δ) σκοπούς 

περιλαμβάνουν δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα, υποβάλλονται σε 

επεξεργασία μόνο σε συμφωνία με την οδηγία (ΕΕ) 2016/680 του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, και ιδίως το άρθρο 4 

παράγραφος 2 και το άρθρο 9 παράγραφοι 1 και 3 αυτής.». 

 30 Αντικαθίσταται το άρθρο 22 του ν. 4489/2017 (Α΄ 140), περί της 

προστασίας δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα στο πλαίσιο 

Ευρωπαϊκής Εντολής Έρευνας. 

Με την, από 24.6.2020, COM(2020)262 final Ανακοίνωση της Επιτροπής 

προς το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο για τη «Μελλοντική 



πορεία όσον αφορά την εναρμόνιση του πρώην τρίτου πυλώνα με τους 

κανόνες προστασίας των δεδομένων», διαπιστώθηκε, μεταξύ άλλων, η 

ανάγκη εναρμόνισης με την Οδηγία 2016/680/ΕΕ, καθώς και 

τροποποίησης της Οδηγίας 2014/41/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 

και του Συμβουλίου της 3ης Απριλίου 2014 περί της ευρωπαϊκής 

εντολής έρευνας σε ποινικές υποθέσεις (L 130).  

Σύμφωνα με την σχετική Ανακοίνωση «Η οδηγία 2014/41/ΕΕ θα πρέπει 

να εναρμονιστεί με τη LED στα ακόλουθα σημεία: Διευκρίνιση ότι 

οποιαδήποτε επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα που 

αποκτώνται βάσει αυτής της οδηγίας για σκοπούς διαφορετικούς από 

εκείνους για τους οποίους συλλέγονται τα δεδομένα αυτά επιτρέπεται 

μόνο υπό τις προϋποθέσεις που προβλέπονται στο άρθρο 4 ή στο άρθρο 

9 παράγραφος 1 της LED ή στο άρθρο 6 του γενικού κανονισμού για την 

προστασία των δεδομένων (στο εξής: ΓΚΠΔ), για παράδειγμα με 

διαγραφή του άρθρου 20.». 

Κατόπιν τούτου, εκδόθηκε η Οδηγία (ΕΕ) 2022/228 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 16ης Φεβρουαρίου 2022 για την 

τροποποίηση της οδηγίας 2014/41/ΕΕ, όσον αφορά στην ευθυγράμμισή 

της με τους κανόνες της Ένωσης για την προστασία των δεδομένων 

προσωπικού χαρακτήρα (L 39), στο άρθρο 1 της οποίας ορίζεται ότι 

«Στην οδηγία 2014/41/ΕΕ, το άρθρο 20 απαλείφεται.».  

 31 Ρυθμίζεται η είσπραξη του δικαστικού παραβόλου, στις περιπτώσεις 

που (υπολειπόμενο ή ελλείπον ή επιπλέον) ποσό παραβόλου 

επιδικάζεται με δικαστική απόφαση [βλ. ενδεικτικώς την παρ. 5 του 

άρθρου 372 του ν. 4412/2016 (Α’ 147), την παρ. 1 του άρθρου 5 του ν. 

3886/2010 (Α’ 173), τις παρ. 3, 4 και 10 του άρθρου 277 του Κώδικα 

Διοικητικής Δικονομίας (ν. 2717/1999, Α’ 97) και την παρ. 4 του άρθρου 

36 του π.δ. 18/1989 (Α’ 8)]. Τούτο δε διότι, μετά την έναρξη ισχύος του 

π.δ. 51/2022 (Α’ 123), με το οποίο ορίστηκαν οι αρμοδιότητες των 

Διευθύνσεων της Κεντρικής Υπηρεσίας του Νομικού Συμβουλίου του 

Κράτους (Ν.Σ.Κ.) και καταργήθηκε κάθε άλλη αντίθετη γενική ή ειδική 

διάταξη, το Τμήμα Εκκαθάρισης Δικαστικών Δαπανών του Ν.Σ.Κ. 

συντάσσει τους χρηματικούς καταλόγους και μεριμνά για την έκδοση 

των σχετικών εντολών προς τις αρμόδιες Δημόσιες Οικονομικές 

Υπηρεσίες (Δ.Ο.Υ.) μόνο για τη βεβαίωση της δικαστικής δαπάνης που 

επιδικάζεται υπέρ του Ελληνικού Δημοσίου, και όχι για το 

επιδικαζόμενο ποσό δικαστικού παραβόλου (βλ. την παρ. 9 του άρθρου 

3 του π.δ. 51/2022). 

Με την παρ. 2 τίθεται η 23η.6.2022 ως χρόνος έναρξης ισχύος της 

προτεινόμενης ρύθμισης της παρ. 1, ήτοι ο χρόνος έναρξης ισχύος του 



π.δ. 51/2022, σύμφωνα με το άρθρο 5 αυτού, προκειμένου οι 

γραμματείες των Δικαστηρίων να μεριμνήσουν για την αποστολή στην 

Α.Α.Δ.Ε. όλων των αποφάσεων που έχουν έκτοτε δημοσιευθεί και 

διατάσσουν την καταβολή ποσού παραβόλου, εφόσον συντρέχει λόγος. 

 32 Θεσπίζεται πλαίσιο σχετικά με την παροχή στην ελληνική επικράτεια 

νομικών υπηρεσιών από δικηγόρους οι οποίοι απέκτησαν την 

επαγγελματική τους πιστοποίηση στο Ηνωμένο Βασίλειο. 

Συγκεκριμένα, προβλέπεται ότι κάθε δικηγόρος, που απέκτησε την 

επαγγελματική του πιστοποίηση σε οποιοδήποτε τμήμα της 

δικαιοδοσίας του Ηνωμένου Βασιλείου και φέρει τον τίτλο του 

“advocate”, του “barrister” ή του “solicitor”, δύναται να ασκεί στην 

Ελλάδα τις καθορισμένες νομικές υπηρεσίες κατά την έννοια των περ. 

α) και ζ) του πρώτου εδαφίου του άρθρου 193 της Συμφωνίας Εμπορίου 

και Συνεργασίας μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ευρωπαϊκής 

Κοινότητας Ατομικής Ενέργειας, αφενός, και του Ηνωμένου Βασιλείου 

της Μεγάλης Βρετανίας και της Βόρειας Ιρλανδίας, αφετέρου (L 149). 

Τα πρόσωπα αυτά για να ασκούν τις νομικές υπηρεσίες που 

αναφέρονται ανωτέρω στην Ελληνική Επικράτεια θα πρέπει να είναι 

εγγεγραμμένοι σε ελληνικό δικηγορικό σύλλογο, σε ειδικό μητρώο για 

τους δικηγόρους που ασκούν δραστηριότητα στην περιφέρειά του υπό 

τον επαγγελματικό τίτλο του Ηνωμένου Βασιλείου. 

Για την εγγραφή στον ελληνικό δικηγορικό σύλλογο αποφασίζει το 

οικείο διοικητικό συμβούλιο, εφόσον ο ενδιαφερόμενος υποβάλει 

αίτηση εγγραφής και προσκομίσει τα εξής: 

α) Αντίγραφο ταυτοποιητικού εγγράφου, όπως διαβατήριο ή δελτίο 

αστυνομικής ταυτότητας, συνοδευόμενο από τίτλο νόμιμης διαμονής. 

β) Αντίγραφο ποινικού μητρώου από το Ηνωμένο Βασίλειο και την 

Ελλάδα. 

γ) Πιστοποιητικό εγγραφής και υπηρεσιακών μεταβολών από την 

αρμόδια αρχή του Ηνωμένου Βασιλείου. Το πιστοποιητικό αναφέρει 

τον σκοπό για το οποίο εκδίδεται και περιέχει τουλάχιστον στοιχεία για 

τον διορισμό, τις προαγωγές και τις πειθαρχικές ποινές του 

ενδιαφερόμενου, με συνοπτική αναφορά στο πειθαρχικό αδίκημα και 

την ποινή που επιβλήθηκε. Η ημερομηνία έκδοσης του πιστοποιητικού 

δεν μπορεί να απέχει περισσότερους από τρεις (3) μήνες από την 

ημερομηνία υποβολής της αίτησης εγγραφής στον δικηγορικό σύλλογο. 

Τα πρόσωπα, τα οποία έχουν εγγραφεί σε ειδικό μητρώο για τους 

δικηγόρους που ασκούν δραστηριότητα υπό επαγγελματικό τίτλο του 

Ηνωμένου Βασιλείου, υπόκεινται, για όλες τις δραστηριότητες που 

ασκούν στην Ελληνική Επικράτεια, και στους επαγγελματικούς και 



δεοντολογικούς κανόνες στους οποίους υπόκεινται οι δικηγόροι - μέλη 

του οικείου ελληνικού δικηγορικού συλλόγου, ανεξάρτητα από τους 

επαγγελματικούς και δεοντολογικούς κανόνες, στους οποίους 

υπόκεινται στο Ηνωμένο Βασίλειο. Η μη συμμόρφωση συνιστά 

πειθαρχικό παράπτωμα, για το οποίο εφαρμόζονται αναλόγως τα 

άρθρα 139 έως 159 του Κώδικα Δικηγόρων (ν. 4194/2013, Α’ 208), περί 

του πειθαρχικού δικαίου των δικηγόρων.  

Η επιβολή στα πρόσωπα, τα οποία έχουν εγγραφεί σε ειδικό μητρώο για 

τους δικηγόρους που ασκούν δραστηριότητα υπό επαγγελματικό τίτλο 

του Ηνωμένου Βασιλείου, της ποινής της προσωρινής ή οριστικής 

αφαίρεσης της άδειας άσκησης επαγγέλματος, από την αρμόδια 

πειθαρχική αρχή του Ηνωμένου Βασιλείου, συνεπάγεται αυτόματα για 

τον ενδιαφερόμενο δικηγόρο την προσωρινή ή οριστική απαγόρευση 

άσκησης του επαγγέλματος και στην Ελλάδα. Θέματα που αφορούν 

στην είσοδο και διαμονή των προσώπων που υπάγονται στο πεδίο 

εφαρμογής του προτεινόμενου άρθρου, ρυθμίζονται, κατά περίπτωση, 

σύμφωνα με τα άρθρα 28 έως και 52, 59 και 60 του Κώδικα 

Μετανάστευσης (ν. 5038/2023, Α’ 81). 

 33 Τροποποιείται η παρ. 4 του άρθρου 14 του ν. 5108/2024 (Α’ 65), περί 

των μεταβατικών διατάξεων του Μέρους Α’ του νόμου αυτού, και 

αντιμετωπίζονται τα ζητήματα γνωστοποίησης και ενημέρωσης των 

διαδίκων που προκύπτουν από τον επαναπροσδιορισμό των 

υποθέσεων που κατατέθηκαν μέχρι την 15η.9.2024 σε Ειρηνοδικεία 

που καταργούνται και δεν μετατρέπονται σε περιφερειακές έδρες κατά 

τα ειδικότερα οριζόμενα στον ίδιο νόμο. Τούτο δε διότι, λόγω της 

μεγάλης αλλαγής που επέρχεται με τη λειτουργία του δικαστικού χάρτη 

από το νέο δικαστικό έτος, πρέπει να διασφαλιστεί πως κανένας 

διάδικος δεν θα απωλέσει δικαίωμά του. Πιο συγκεκριμένα, 

προβλέπεται ότι με πρωτοβουλία του γραμματέα γνωστοποιείται η νέα 

δικάσιμος με αποστολή ηλεκτρονικού μηνύματος στη διεύθυνση 

ηλεκτρονικού ταχυδρομείου των διαδίκων, ενώ η γνωστοποίηση 

δύναται να διενεργείται και με ανάρτηση στην πύλη ψηφιακών 

υπηρεσιών δικαστηρίων «solon.gov.gr» για όσα δικαστήρια και 

διαδικασίες έχουν ενταχθεί στο εν λόγω σύστημα. 

 34 Τροποποιείται το άρθρο 59 του Κώδικα Οργανισμού Δικαστηρίων και 

Κατάστασης Δικαστικών Λειτουργών (ν. 4938/2022, Α’ 109), περί των 

τοποθετήσεων και των προαγωγών των δικαστικών λειτουργών, και 

επιδιώκεται η αντιμετώπιση των προβλημάτων που αναδείχθηκαν στην 

πράξη σε σχέση με τον χρόνο, στον οποίο ανατρέχει η προαγωγή (και ο 



διορισμός, προκειμένου για τους επιτρόπους κ.λπ.) των δικαστικών 

λειτουργών. 

Ειδικότερα, με την παρ. 1 ρυθμίζονται επιμέρους ζητήματα σχετικά με 

τον χρόνο κένωσης των θέσεων που καταλαμβάνουν οι προαγόμενοι 

δικαστικοί λειτουργοί, στον οποίο και ανατρέχει η προαγωγή, σύμφωνα 

με το δεύτερο εδάφιο της παρ. 2 του άρθρου 59 του Κώδικα. 

Η ρύθμιση αυτή κρίνεται αναγκαία, διότι οι αποφάσεις των Ανώτατων 

Δικαστικών Συμβουλίων δεν περιέχουν, κατά κανόνα, σχετική κρίση, με 

συνέπεια η διοίκηση να μην είναι σε θέση να προσδιορίσει, κατά τη 

σύνταξη των οικείων σχεδίων προεδρικών διαταγμάτων, τον ακριβή 

χρόνο, στον οποίο ανατρέχουν οι προαγωγές. 

Εξάλλου, με την παρ. 2 επιχειρείται να αντιμετωπισθεί το επίσης 

αναφυέν στην πράξη ζήτημα της αναστολής έκδοσης των προεδρικών 

διαταγμάτων προαγωγής από τη διοίκηση, κατ’ επίκληση της παρ. 11 

του άρθρου 81 του Κώδικα, μολονότι το οικείο Ανώτατο Δικαστικό 

Συμβούλιο (ιδίως της Πολιτικής και Ποινικής Δικαιοσύνης) έχει 

προχωρήσει στην κάλυψη οργανικών θέσεων κατόπιν παράλειψης 

δικαστικών λειτουργών που κρίθηκαν ως μη προακτέοι. Η εν λόγω 

αναστολή κωλύει την έκδοση των προεδρικών διαταγμάτων προαγωγής 

των κατώτερων βαθμών, στο μέτρο που δεν κενώνονται οι θέσεις των 

ανώτερων. 

Με την προτεινόμενη νέα ρύθμιση, η κρίση δικαστικού λειτουργού ως 

μη προακτέου δεν έχει πλέον ανασταλτικό αποτέλεσμα. Όμως, ο μη 

προακτέος δικαστικός λειτουργός που επιτυγχάνει την ακύρωση της ως 

άνω δυσμενούς γι’ αυτόν κρίσης, αποκαθίσταται με την προαγωγή του 

σε προσωποπαγή θέση και την ανακατάληψη της θέσης του στην 

επετηρίδα, χωρίς όμως να θίγεται, χάριν προστασίας της 

δικαιολογημένης εμπιστοσύνης, ο κατά παράλειψη του 

αποκατασταθέντος προαχθείς δικαστικός λειτουργός, ως προς τον 

χρόνο στον οποίο ανέτρεξε η προαγωγή του. 

 35 Τροποποιείται η περ. γ) του πρώτου εδαφίου της παρ. 2 του άρθρου 

55Θ του ν. 4871/2021 (Α’ 246), περί της επιτροπής εισαγωγικού 

διαγωνισμού για την επιλογή εκπαιδευομένων που πρόκειται να 

καταλάβουν θέσεις δικαστικών υπαλλήλων, και προβλέπεται ότι στην 

επιτροπή μετέχει ως μέλος, με τον νόμιμο αναπληρωτή του, Πάρεδρος 

του Ελεγκτικού Συνεδρίου και όχι Αντεπίτροπος Επικρατείας του 

Ελεγκτικού Συνεδρίου. Τούτο δε προκειμένου στην επιτροπή να 

μετέχουν ως μέλη, με τους νόμιμους αναπληρωτές τους, ομοιόβαθμοι 

δικαστικοί λειτουργοί. 



 36 Τροποποιείται το άρθρο 125 του Κώδικα Δικαστικών Υπαλλήλων, περί 

της εισαγωγικής εκπαίδευσης των δικαστικών υπαλλήλων, και 

προβλέπεται ρητά ότι η εισαγωγική εκπαίδευση, η οποία αποτελεί 

προϋπόθεση για τη μονιμοποίησή τους δύναται να πραγματοποιηθεί 

και σε εισαγγελίες. 

 37 Με το άρθρο αυτό καθορίζεται το ύψος και ο τρόπος φορολόγησης των 

αμοιβών που καταβάλλονται στους (εν ενεργεία ή συνταξιούχους) 

δικαστικούς λειτουργούς για την εισαγωγική εκπαίδευση των δόκιμων 

υπαλλήλων του Κλάδου ΠΕ Τεκμηρίωσης και Επικουρίας Δικαστικού 

Έργου. Ειδικότερα, καθορίζεται το ύψος των αμοιβών του υπευθύνου 

εκπαίδευσης και των διδασκόντων κατά το πρώτο στάδιο εκπαίδευσης, 

καθώς και των υπευθύνων πρακτικής άσκησης και των εκπαιδευτών 

τεκμηρίωσης κατά το δεύτερο στάδιο εκπαίδευσης. Τόσο το ύψος των 

αποδοχών όσο και ο τρόπος φορολόγησής τους ακολουθούν το πλαίσιο 

που ισχύει για τις αποδοχές των δικαστικών λειτουργών που παρέχουν 

εκπαιδευτικό έργο σε υποψήφιους δικαστικούς λειτουργούς στο 

πλαίσιο της Εθνικής Σχολής Δικαστικών Λειτουργών (ΕΣΔι) [βλ. άρθρο 

52 του ν. 4871/2021 (Α΄68)], ενόψει του ότι η παρεχόμενη εκπαίδευση 

προσομοιάζει με την εκπαίδευση των υποψήφιων δικαστικών 

λειτουργών. Ειδικότερα, ο Κλάδος ΠΕ Τεκμηρίωσης και Επικουρίας 

Δικαστικού Έργου διαφοροποιείται ουσιωδώς από τους λοιπούς 

κλάδους δικαστικών υπαλλήλων, δεδομένου ότι οι υπάλληλοι που 

ανήκουν στον κλάδο αυτό επικουρούν άμεσα τους δικαστικούς και 

εισαγγελικούς λειτουργούς στο δικαιοδοτικό τους έργο, παρέχοντάς 

τους τη ζητούμενη βοήθεια κατά την προκαταρκτική επεξεργασία των 

υποθέσεων (επεξεργασία πραγματικών και νομικών ζητημάτων, έρευνα 

και συλλογή της νομοθεσίας, νομολογίας, βιβλιογραφίας, 

αρθρογραφίας κ.λπ.), ενώ παράλληλα τους ανατίθεται το επίσης 

ιδιαίτερα απαιτητικό έργο της σύνταξης ευρετηρίων και δελτίων 

νομολογίας εθνικών και διεθνών δικαστηρίων (άρθρο 24 του ν. 

4798/2021). Για τον λόγο αυτό, η πλήρωση των θέσεων του κλάδου 

γίνεται με διαγωνισμό, κατόπιν διαδικασίας ανάλογης αυτής του 

διαγωνισμού για την εισαγωγή στην Εθνική Σχολή Δικαστικών 

Λειτουργών (και όχι της αντίστοιχης για την επιλογή των δικαστικών ή 

διοικητικών υπαλλήλων), ενώ, μετά την επιτυχία στον διαγωνισμό και 

τον διορισμό τους, προβλέπεται δωδεκάμηνη εισαγωγική εκπαίδευση, 

η οποία σχεδιάζεται και υλοποιείται από το Ανώτατο Δικαστήριο του 

δικαιοδοτικού κλάδου, κατόπιν εισηγήσεως του υπευθύνου 

εκπαίδευσης, ο οποίος είναι ανώτατος δικαστικός λειτουργός (άρθρα 

34, 36, 37 του ν. 4978/2021). Η εκπαίδευση δε αυτή, τόσο κατά το 



πρώτο όσο και κατά το δεύτερο στάδιο, διαμορφώνεται κατά τρόπο που 

προσομοιάζει με την εκπαίδευση των υποψήφιων δικαστικών 

λειτουργών, επί αντίστοιχων θεματικών και αντικειμένων (άρθρα 35 και 

38 του ν. 4798/2021: μελέτη και ανάλυση κανόνων δεοντολογίας, 

εμβάθυνση στη νομολογία των ανωτάτων εθνικών και διεθνών 

δικαστηρίων, ανάλυση των βασικών νομοθετημάτων του κάθε 

δικαιοδοτικού κλάδου, εξοικείωση με τα δελτία νομολογίας και τη 

χρήση των ηλεκτρονικών βάσεων δεδομένων των δικαστηρίων κ.λπ.). 

Περαιτέρω οι εκπαιδευτές τεκμηρίωσης είναι επιφορτισμένοι με το 

ιδιαιτέρως σημαντικό και δύσκολο έργο της κατάρτισης και 

επικαιροποίησης των καθ’ύλην ευρετηρίων των δικαστηρίων και την 

εκπαίδευση των δικαστικών υπαλλήλων για την σύνταξη δελτίων και 

ευρετηρίων νομολογίας και την ενημέρωση των καθ’ύλην ευρετηρίων 

των δικαστηρίων, έργο που θα συμβάλλει σημαντικά στην ταχύτητα και 

στην ποιότητα της απονομής της δικαιοσύνης (βλ. και άρθρο 38 παρ. 6 

του ν. 4798/2021). Τέλος, κρίνεται σκόπιμη η πρόβλεψη αμοιβής για τον 

δικαστικό υπάλληλο που, επιπλέον των κύριων καθηκόντων του, 

επικουρεί τον Υπεύθυνο Εκπαίδευσης κατά το έργο του. Τυχόν δαπάνες 

μετακίνησης των εκπαιδευτών και του δικαστικού υπαλλήλου που 

επικουρεί τον Υπεύθυνο Εκπαίδευσης και οι οποίες αφορούν την 

εισαγωγική εκπαίδευση καλύπτονται σύμφωνα με την υποπαρ. Δ9 του 

άρθρου 2 του ν. 4336/2015 (Α´ 94). 

Προβλέπεται, επίσης, ότι οι αμοιβές και αποζημιώσεις που 

προβλέπονται ανωτέρω καταβάλλονται και σε όσους δικαστικούς 

λειτουργούς και υπαλλήλους παρείχαν τις υπηρεσίες τους στο πλαίσιο 

της εκπαίδευσης των δόκιμων δικαστικών υπαλλήλων του Κλάδου ΠΕ 

Τεκμηρίωσης και Επικουρίας Δικαστικού Έργου που διορίστηκαν με την 

υπό στοιχεία 58688οικ./29.12.2023 απόφαση του Προϊσταμένου της 

Γενικής Διεύθυνσης Δικαιοσύνης του Υπουργείου Δικαιοσύνης (Γ΄ 

147/19.1.2024). 

 

 38 Οι προτεινόμενες ρυθμίσεις αφορούν στην εκπαίδευση των δικαστικών 

υπαλλήλων για τη σύνταξη δελτίων και ευρετηρίων νομολογίας από 

τους εκπαιδευτές τεκμηρίωσης, οι οποίοι είναι δικαστικοί λειτουργοί 

του οικείου κλάδου, που ορίζονται από τον Πρόεδρο του Ανώτατου 

Δικαστηρίου ή τον Εισαγγελέα του Αρείου Πάγου, κατόπιν εισήγησης 

του Υπευθύνου Εκπαίδευσης. Όσον αφορά ειδικότερα στη Διοικητική 

Δικαιοσύνη, οι ρυθμίσεις αυτές είναι ιδιαιτέρως σημαντικές λόγω της 

σημασίας και των ιδιαίτερων απαιτήσεων που παρουσιάζει η κατάρτιση 

των καθ' ύλην ευρετηρίων του Συμβουλίου της Επικρατείας (ΣτΕ). Τα 



ευρετήρια αυτά καταρτίζονταν από δικαστικούς λειτουργούς του ΣτΕ 

(Εισηγητές) αδιαλείπτως από την έναρξη της λειτουργίας του 

Δικαστηρίου το 1929 μέχρι το έτος 1991. Έκτοτε η κατάρτισή τους 

κατέστη ανέφικτη λόγω του φόρτου εργασίας των δικαστικών 

λειτουργών. Η συνέχιση του έργου αυτού από εξειδικευμένους 

δικαστικούς υπαλλήλους αποτελεί έναν από τους κύριους λόγους της 

δημιουργίας του Κλάδου ΠΕ Τεκμηρίωσης και Επικουρίας και ένα από 

τα κύρια καθήκοντα των υπαλλήλων αυτών, σύμφωνα με το άρθρο 24 

περ. γ΄ του ν. 4798/2021. Το έργο της ευρετηρίασης της νομολογίας του 

Συμβουλίου της Επικρατείας είναι ζωτικής σημασίας για την ποιότητα 

και την ταχύτητα της απονομής της Διοικητικής Δικαιοσύνης [βλ. και 

σελ. 220, 263, 264 Ανάλυσης Συνεπειών Ρύθμισης (ΑΣΥΡ) που συνοδεύει 

τον ν. 4798/2021, καθώς και την 10/2019 απόφαση Διοικητικής 

Ολομέλειας του Συμβουλίου της Επικρατείας]. Η κατάρτιση των 

ευρετηρίων είναι ιδιαίτερα απαιτητική εργασία, η οποία γίνεται σε τρία 

στάδια: α) όλες οι σκέψεις όλων των αποφάσεων του Ανώτατου 

Δικαστηρίου παρουσιάζονται με συνοπτικό πλην περιεκτικό τρόπο με 

σύνδεση της μείζονος σκέψης και της υπαγωγής, β) οι «περιλήψεις» 

αυτές αντιστοιχίζονται με τις «κατατάξεις» του καθ' ύλην ευρετηρίου, 

γ) οι περιλήψεις ενοποιούνται και τοποθετούνται κάτω από τις 

αντίστοιχες κατατάξεις (για την ιδιαίτερη δυσκολία που παρουσιάζει το 

έργο της κατάρτισης των ευρετηρίων και την ιδιαίτερη νομική 

εκπαίδευση που το έργο αυτό απαιτεί, βλ. Πρακτικά της 4ης Γενικής 

Συνεδρίασης της Ολομέλειας του Ελεγκτικού Συνεδρίου της 27.2 και 

6.3.2019, σελ. 43, ΑΣΥΡ σελ. 784). Οι υπάλληλοι του Κλάδου θα μπορούν 

να συντάσσουν περιλήψεις προφανώς μόνον κατόπιν πρόσφορης 

κοπιώδους νομικής εκπαίδευσης. Εξάλλου, οι κατατάξεις των 

ευρετηρίων, οι οποίες είναι αναρτημένες στην ηλεκτρονική βάση του 

Συμβουλίου της Επικρατείας, δεν έχουν επικαιροποιηθεί μετά το 1991. 

Συνεπώς, οι εκπαιδευτές τεκμηρίωσης πρέπει να ασχοληθούν και με την 

επικαιροποίηση των κατατάξεων, έργο επίσης δύσκολο και χρονοβόρο, 

και με τη διόρθωση πολύ μεγάλου αριθμού περιλήψεων του κάθε 

εκπαιδευόμενου, ώστε να καταστεί ικανός να συντάσσει περιλήψεις 

αυτοδυνάμως (και να τις τοποθετεί στην κατάλληλη κατάταξη). 

 39 Καθορίζεται η έναρξη ισχύος του νόμου. 

 

 

Β.  Έκθεση του άρθρου 75 παρ. 1 και 2 του Συντάγματος  

 

 



Γ.  Έκθεση του άρθρου 75 παρ. 3 του Συντάγματος  

 

 

Δ.  Έκθεση γενικών συνεπειών  

 

18. Οφέλη αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 

ΔΗΜΟΣΙΑ 

ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, 

ΑΣΤΙΚΟ ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΟΦΕΛΗ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΑΜΕΣΑ 

Αύξηση εσόδων            

Μείωση δαπανών           

Εξοικονόμηση 

χρόνου 
          

Μεγαλύτερη 

αποδοτικότητα / 

αποτελεσματικότητα 

          

Άλλο           

ΕΜΜΕΣΑ 

Βελτίωση 

παρεχόμενων 

υπηρεσιών 

          

Δίκαιη μεταχείριση 

πολιτών 
          

Αυξημένη αξιοπιστία 

/ διαφάνεια θεσμών 
          

Βελτιωμένη 

διαχείριση κινδύνων 
          

Άλλο           

 

Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

 

 
19. Κόστος αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

 



      

ΘΕΣΜΟΙ, 

ΔΗΜΟΣΙΑ 

ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, 

ΑΣΤΙΚΟ ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΚΟΣΤΟΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΕΝΑΡΞΗ 

ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 

ΤΗΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Σχεδιασμός / 

προετοιμασία 
          

Υποδομή / 

εξοπλισμός 
          

Προσλήψεις / 

κινητικότητα 
          

Ενημέρωση 

εκπαίδευση 

εμπλεκομένων 

          

Άλλο           

ΓΙΑ ΤΗ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ & 

ΑΠΟΔΟΣΗ 

ΤΗΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Στήριξη και 

λειτουργία 

διαχείρισης 

          

Διαχείριση 

αλλαγών κατά 

την εκτέλεση 

          

Κόστος 

συμμετοχής 

στη νέα 

ρύθμιση 

          

Άλλο           

 

 Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

 

20. Κίνδυνοι αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 

ΔΗΜΟΣΙΑ 

ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, ΑΣΤΙΚΟ 

ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΚΙΝΔΥΝΟΙ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 

ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Αναγνώριση / 

εντοπισμός 

κινδύνου 

          

Διαπίστωση 

συνεπειών 

κινδύνων στους 

στόχους 

          



Σχεδιασμός 

αποτροπής / 

αντιστάθμισης 

κινδύνων 

          

Άλλο           

ΜΕΙΩΣΗ 

ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Πιλοτική 

εφαρμογή 
          

Ανάδειξη καλών 

πρακτικών κατά 

την υλοποίηση 

της ρύθμισης 

          

Συνεχής 

αξιολόγηση 

διαδικασιών 

διαχείρισης 

κινδύνων 

          

Άλλο           

 

Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

 

21. 

Γνώμες ή πορίσματα αρμόδιων υπηρεσιών και ανεξάρτητων αρχών (ηλεκτρονική 

επισύναψη).  

Ειδική αιτιολογία σε περίπτωση σημαντικής απόκλισης μεταξύ της γνωμοδότησης 

και της αξιολογούμενης ρύθμισης. 

  

 

Ε.  Έκθεση διαβούλευσης  

 

22. 

Διαβούλευση κατά τη διάρκεια της νομοπαρασκευαστικής διαδικασίας από την 

έναρξη κατάρτισης της αξιολογούμενης ρύθμισης μέχρι την υπογραφή από τους 

συναρμόδιους Υπουργούς 

  

 

      

 

 

Συνεργασία με άλλα 

υπουργεία / υπηρεσίες  

Με όλα τα συναρμόδια υπουργεία. 

  

 

      

 

Συνεργασία με 

κοινωνικούς φορείς / 

Ανεξάρτητες Αρχές 

Με την Επιτροπή Ελέγχου του άρθρου 25 του ν. 

5026/2023 και την Αρχή Προστασίας Δεδομένων 

Προσωπικού Χαρακτήρα. 



 

  

 

      

 

 

Διεθνής διαβούλευση 

 

 

 

 

23. 
Σχόλια στο πλαίσιο της διαβούλευσης μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας 

www.opengov.gr (ηλεκτρονική επισύναψη της έκθεσης) 

 

 

 

Επί των γενικών 

αρχών («επί της 

αρχής») της 

αξιολογούμενης 

ρύθμισης 

 

 

Αριθμός 

συμμετασχόντων 

 

 

  

 

 

Σχόλια που υιοθετήθηκαν 

 

 

 

 

  

 

Σχόλια που δεν 

υιοθετήθηκαν 

(συμπεριλαμβανομένης 

επαρκούς αιτιολόγησης) 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

Επί των άρθρων 

της 

αξιολογούμενης 

ρύθμισης 

 

 

Αριθμός 

συμμετασχόντων 

 

 

http://www.opengov.gr/


  

 

 

Σχόλια που υιοθετήθηκαν 

 

 

 

 

  

Σχόλια που δεν 

υιοθετήθηκαν 

(συμπεριλαμβανομένης 

επαρκούς αιτιολόγησης) 

 

 

 

 

 

 

 

 

Στ.  Έκθεση νομιμότητας  

 

24. Συναφείς συνταγματικές διατάξεις 

  

25. Ενωσιακό δίκαιο  

  

      

      

Πρωτογενές ενωσιακό 

δίκαιο 

(συμπεριλαμβανομένου 

του Χάρτη Θεμελιωδών 

Δικαιωμάτων) 

 

  

      

      
Κανονισμός 

 

  

      

      
Οδηγία 

 

       

 

      
Απόφαση 

 

26. Συναφείς διατάξεις διεθνών συνθηκών ή συμφωνιών  

       

      
Ευρωπαϊκή Σύμβαση 

των Δικαιωμάτων του 

Ανθρώπου 

 



  

      Διεθνείς συμβάσεις 

 

 

 

 

27. 
Συναφής νομολογία των ανωτάτων και άλλων εθνικών δικαστηρίων, καθώς και 

αποφάσεις των Ανεξάρτητων Αρχών 

   Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 

  

      

      

Ανώτατο ή άλλο εθνικό 

δικαστήριο  

(αναφέρατε) 

 

  

 

      

Ανεξάρτητη Αρχή 

(αναφέρατε) 

 

28. Συναφής ευρωπαϊκή και διεθνής νομολογία 

   Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 

  

 

      

Νομολογία Δικαστηρίου 

Ε.Ε. 

 

       

      

Νομολογία Ευρωπαϊκού 

Δικαστηρίου 

Δικαιωμάτων του 

Ανθρώπου 

 

  

 

      

Άλλα ευρωπαϊκά ή 

διεθνή δικαστήρια ή 

διαιτητικά όργανα 

 

 

Ζ.  Πίνακας τροποποιούμενων ή καταργούμενων διατάξεων  

 

29. Τροποποίηση – αντικατάσταση – συμπλήρωση διατάξεων 

 Διατάξεις αξιολογούμενης ρύθμισης Υφιστάμενες διατάξεις 

   

   

30. Κατάργηση διατάξεων 



 Διατάξεις αξιολογούμενης ρύθμισης 

που προβλέπουν κατάργηση 
Καταργούμενες διατάξεις 

   

   

 

Η.  Έκθεση εφαρμογής της ρύθμισης  

 

 

31. Συναρμοδιότητα Υπουργείων / υπηρεσιών / φορέων 

 Σχετική διάταξη 

αξιολογούμενης 

ρύθμισης 

Συναρμόδια Υπουργεία – 

Συναρμόδιες υπηρεσίες / φορείς 

Αντικείμενο 

συναρμοδιότητας 

  

 

  

32. Έκδοση κανονιστικών πράξεων και εγκυκλίων 

 

Εξουσιοδοτική 

διάταξη 
Είδος πράξης 

Αρμόδιο ή 

επισπεύδον 

Υπουργείο ή 

υπηρεσία 

Αντικείμενο 

Χρονοδιάγραμμα 

(ενδεικτική ή 

αποκλειστική 

προθεσμία) 

  

 

 

 

    

 


